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1   Gaul. Massalia circa 300-50 BC. Obol AR 10 mm, 0,62 g Bare head of Apollo left / Et
hnic within wheel of four spokes. nearly extremely fine F&P OBM-11a; Depeyrot, Marsei
lle 58.

2   Bruttium. Terina circa 425-420 BC. Nomos AR 20 mm, 7,40 g Head of the nymph Ter
ina right / TEPINAION, Nike, holding kerykeion and bird, seated right on hydria. nearly v
ery fine HN Italy 2589; BMC 11.

3   Sicily. Syracuse circa 287-276 BC. Litra Æ 23 mm, 11,59 g Head of Herakles to left,
wearing lion skin headdress / ΣYPAKOΣIΩN, Athena Promachos advancing to right, hol
ding thunderbolt and shield. very fine HGC 2, 1451.

4   Macedon. Akanthos circa 500-470 BC. Diobol AR 11 mm, 1,29 g Helmeted head of A
thena right / Quadripartite incuse square. fine AMNG III/2, 19; HGC 3.1, 389.

5   Macedon. Eion circa 480-470 BC. Diobol AR 10 mm, 0,83 g Goose stepping right, he
ad left, off base, lizard above, tiny Θ to left of base / Quadripartite incuse square. very fi
ne HPM pl. IX, 13; HGC 3.1, 520.

6   Kings of Macedon. Aigai. Perdikkas II 451-413 BC. Tetrobol AR 14 mm, 1,54 g Horse
prancing right / Chalkidian helmet right within incuse square. nearly very fine HGC 3.1,
782.

7   Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ 18 m
m, 6,74 g Diademed head to right / ΦIΛIΠΠOY, naked youth on horse to right, bow belo
w; monogram to left. very fine SNG ANS 899.

8   Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ 19 m
m, 6,13 g Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horseback right; E belo
w. very fine SNG ANS 956–9; HGC 3.1, 882.
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9   Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ 18 m
m, 6,22 g Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horse rearing right; belo
w, monogram. very fine HGC 3.1, 882.

10   Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ 18
mm, 5,28 g Diademed head of Apollo right / ΦIΛIΠΠOY, naked youth on horse to right,
ΔΙ below. very fine SNG ANS 913; HGC 3.1, 882.

11   Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip II of Macedon 359-336 BC. Bronze Æ 17
mm, 6,33 g Diademed head of Apollo right / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, Youth on horse rearing right; be
low, spear-head to right. very fine SNG ANS 850-3; HGC 3.1, 882.

12   Kings of Macedon. Abydos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR 19 m
m, 4,16 g Head of Herakles right, wearing lion skin / AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre, monogram in left field; Z below throne. very fine Pric
e 1528.

13   Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. struck under
Antipater, circa 325-323/2 BC Tetradrachm AR 27 mm, 16,90 g Head of Herakles right,
wearing lion skin / AΛΕΞΑΝΔΡOY, Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptr
e. Controls: crescent. very fine Price 89.

14   Kings of Macedon. Babylon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Struck under Se
leukos in the Name of Alexander III Stater AV 18 mm, 8,52 g Head of Athena right, wear
ing triple-crested Corinthian helmet decorated with serpent, pendant earring and pearl n
ecklace / [BAΣIΛEΩΣ] AΛEΞANΔPOY, Nike standing left, wings spread, holding laurel-w
reath in her right hand and stylis in her left, MI in left field, monogram within wreath in ri
ght field. good very fine Price 3748.

15   Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR 18
mm, 4,14 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath c
hin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn back, holdi
ng long scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings,
KA monogram in left field, Φ beneath throne. very fine Price 1823.

16   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
17 mm, 4,10 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔ[ΡΟ
Υ]; Zeus seated left on low throne, right leg drawn back, holding long scepter in his left
hand and, in his right, eagle standing right with closed wings; forepart of Pegasos left in
left field, Artemis with torch, advancing left below throne. very fine Price 215.
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17   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR
18 mm, 3,93 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ;
Zeus seated left on low throne, right leg drawn back, holding long scepter in his left han
d and, in his right, eagle standing right with closed wings; to left, forepart of Pegasos lef
t, AI under throne. very fine Price 1385.

18   Kings of Macedon. Magnesia ad Maeandrum. Alexander III "the Great" 336-323 B
C. Struck under Menander or Kleitos, in the name and types of Alexander III Drachm AR
18 mm, 4,05 g Head of Herakles right, wearing lion skin / AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated l
eft on throne, holding eagle and sceptre, below throne, bee, spearhead in outer right fiel
d. very fine Price 1938 corr. (bee under throne).

19   Kings of Macedon. Magnesia ad Maeandrum. Alexander III "the Great" 336-323 B
C. Drachm AR 17 mm, 4,09 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / Α
ΛΕΞΑΝΔ[ΡΟΥ]; Zeus seated left on low throne, right leg drawn back, holding long scept
er in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings; to left ΜΩ mo
nogram, AT monogram under throne. very fine Price 1968.

20   Kings of Macedon. Mesembria. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Tetradrachm
AR 30 mm, 16,86 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied b
eneath chin / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed throne, right l
eg drawn back, holding long sceptre in his left hand and, in his right, eagle standing righ
t with closed wings, in left field, crested helmet right above monogram. very fine Price 9
89.

21   Kings of Macedon. Sardeis. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Drachm AR 17
mm, 4,18 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / [A]ΛEΞANΔ[POY],
Zeus seated left on low throne, holding long sceptre in his left hand and eagle standing
right with closed wings in his right; to left, torch; below throne, A. very fine Price 2637-8.

22   Kings of Macedon. Teos. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Posthumous issue
struck under Menander or Kleitos, circa 323-319 BC Drachm AR 18 mm, 4,15 g Head of
Herakles to right wearing lion's skin headdress / [ΑΛ]ΕΞΑΝΔ[ΡΟY], Zeus seated to left
on backless throne, holding eagle on his outstreched right hand and long scepter in his l
eft; to left, griffin seated to left. very fine Price 2274.

23   Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
19 mm, 6,57 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
Club above bow in bow-case; thunderbolt above. very fine Price 275-6 var. (no Δ below
quiver).
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24   Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
20 mm, 5,76 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ,
Club above bow in bow-case; thunderbolt above, Δ below. very fine Price 275; SNG Co
penhagen 1035.

25   Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great" 336-323 BC. Bronze Æ
17 mm, 6,79 g Head of Herakles right, wearing lion skin headdress / Bow in bow-case a
bove club, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ between; [Δ above], grape cluster below. very fine Price 283
b.

26   Kings of Macedon. Uncertain mint in Greece or Macedon. Alexander III "the Great"
336-323 BC. Tetradrachm AR 28 mm, 16,33 g Head of Herakles right, wearing lion skin
/ AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on throne, holding eagle and sceptre, monogram in o
uter left field. very fine, scratches on both sides Price 867.

27   Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. Struck under Mena
nder or Kleitos, in the types of Alexander III Drachm AR 18 mm, 4,26 g Head of Herakle
s right, wearing lion skin / ΦIΛIΠΠOY, Zeus Aëtophoros seated left; tripod monogram in
left field, star below throne. very fine Price P42; Müller P22.

28   Kings of Macedon. Abydos. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the name
and types of Alexander III Stater AV 19 mm, 8,55 g Head of Athena right, wearing creste
d Corinthian helmet decorated with serpent / Nike standing to left, holding wreath and st
ylis; ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ to left, M within wreath to left, cornucopia below wing. good very fin
e, small scrapes and scratches Price 1562; Müller 375.

29   Kings of Macedon. Abydos. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the name
and types of Alexander III. Struck circa 310-301 BC Drachm AR 18 mm, 4,15 g Head of
Herakles to right, wearing lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated to left, holding
sceptre; AΛEΞANΔPOY to right, M monogram in left field, I below throne. very fine Price
1528; Müller 1618; ADM II Series XIV.

30   Kings of Macedon. Lampsakos. Antigonos I Monophthalmos 320-301 BC. In the na
me and types of Alexander III. Struck 310-301 BC Drachm AR 17 mm, 3,95 g Head of H
erakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔ[ΡΟΥ], Zeus Aëtophoros seated left; HΓ mon
ogram in left field, Θ below throne. very fine Price 1412; ADM II Series XII.

31   Kings of Macedon. Miletos. Demetrios I Poliorketes 306-283 BC. In the name and t
ypes of Alexander III, 295-294 BC Drachm AR 16 mm, 4,25 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre; AΛEΞAN
ΔP[OY] to right, monogram to left, labrys below throne. very fine Price 2148 corr. (mono
gram); ADM I Series XIII; Newell 49; HGC 3.1, 1015.
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32   Kings of Macedon. Amphipolis. Kassander 306-297 BC. In the name and types of A
lexander III Tetradrachm AR 27 mm, 16,55 g Head of Herakles to right, wearing lion skin
headdress, paws tied beneath chin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on low-backed thr
one, right leg drawn back, holding long sceptre in his left hand and, in his right, eagle st
anding right with closed wings, in left field, Λ above torch; below throne, M above star. v
ery fine, deep scratch on obverse Price 481.

33   Kings of Macedon. Uncertain mint. Perseus 179-168 BC. Bronze Æ 21 mm, 5,60 g
Helmeted head of the hero Perseus right; harpa before / B-A, eagle standing left, head r
ight, with wings spread, on thunderbolt; ΠEP monogram to left. very fine HGC 3.1, 109
8.

34   Thrace. Apollonia Pontica circa 540-530 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,40 g Anchor, A t
o right / Swastika within incuse square, two lines in each quarter. very fine HGC 3.2, 13
26.

35   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 16 mm, 3,37 g Upright an
chor, A to left, crayfish to right / Facing gorgoneion. very fine SNG BM Black Sea 157; H
GC 3.2, 1323.

36   Thrace. Apollonia Pontica circa 480-450 BC. Drachm AR 13 mm, 3,22 g Upright an
chor; crayfish to left, A to right / Facing gorgoneion. very fine SNG Bulgaria 120ff.; SNG
BM Black Sea 153/57; HGC 3.2, 1323; SNG Copenhagen 452.

37   Thrace. Apollonia Pontica circa 410-341 BC. Diobol AR 10 mm, 1,12 g Laureate he
ad of Apollo facing / Anchor; A in left field, crayfish to right. very fine HGC 3.2, 1315.

38   Thrace. Apros circa 260-250 BC. Bronze Æ 17 mm, 2,73 g Laureate head of Apollo
right / ΑΠΡΗΝΩΝ, thyreos (oval shield). very fine HGC 3.2, 1352.

39   Thrace. Maroneia circa 150-50 BC. Tetradrachm AR 33 mm, 15,53 g Wreathed hea
d of young Dionysos right / Dionysos standing half-left, holding grapes and narthex stalk
s; monogram to inner left and right. fine Schönert-Geiss 1232-5; HGC 3, 1556.
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40   The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR 14 m
m, 2,16 g Forepart of lion right, head left / Quadripartite incuse square with alternating r
aised and sunken quarters; AY monogram in one sunken quarter, bee in the other. very
fine BMC 184, 29; SNG Copenhagen -; HGC 3.2, 1437.

41   The Thracian Chersonese. Chersonesos circa 386-338 BC. Hemidrachm AR 13 m
m, 2,32 g Forepart of lion right, his head turned to left / Quadripartite incuse square with
alternating raised and sunken quarters, pellet and monogram in one quarter, amphora i
n the opposite. very fine HGC 3.2, 1437.

42   The Tauric Chersonese. Chersonesos circa 350-330 BC. Bronze Æ 20 mm, 6,53 g
Artemis Parthenos, holding torch in extended right hand, reins in left, driving quadriga ri
ght, unclear letter (?) to upper right / Hoplite, nude but for conical helmet, crouching left,
wearing round shield on left arm and holding spear in right hand, XEP below. good very
fine HGC 3.2, 2080; SNG BM Black Sea 734.

43   Islands off Thrace. Thasos circa 411-404 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,38 g Head of b
ald and bearded Silenos to right / Θ-Α-Σ-Ι, two dolphins, one above the other, swimming
left and right; all within shallow incuse. very fine HGC 6, 340; Le Rider, Thasiennes 12.

44   Thraco-Macedonian Tribes. Odrysai 187-72 BC. Bronze Æ 17 mm, 3,17 g Head of
Herakles right, wearing lion skin / Bull standing left on club left. very fine HGC 3.2, 166
7.

45   Kings of Thrace. Saratokos 444-424 BC. Obol AR 11 mm, 0,79 g Youthful male hea
d right / ΣAPATOKO, large monogram ΜΔ or ΣΔ; all within incuse square. very fine Topa
lov 2; HGC 3.2, 1681 ('diobol').

46   Kings of Thrace. Odrysian. Kersebleptes 359-340 BC. Bronze Æ 13 mm, 1,67 g Fe
male head right / K-E-P, two-handled cup, below, grain ear. very fine SNG Copenhagen
1070-1.

47   Kings of Thrace. Odrysian. Kersebleptes 359-340 BC. Bronze Æ 12 mm, 2,76 g Fe
male head right / K-E-P, two-handled cup, below, grain ear. very fine SNG Copenhagen
1070-1.
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48   Kings of Thrace. Teres II 356-342 BC. Bronze Æ 22 mm, 14,00 g Labrys / Five grap
e bunches on vine within linear square; all within incuse square. nearly very fine HGC 3,
1712.

49   Kings of Thrace. Abydos. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm AR 3
0 mm, 17,07 g Diademed head of Alexander the Great to right with horn of Ammon over
his ear / BAΣIΛEΩΣ ΛΥΣIMAX[OΥ], Athena seated to left on throne, leaning her left elbo
w on her shield decorated with lion's head and holding Nike, crowning the king's name, i
n her right, behind, transverse spear with point below left, outer left, head of griffin left, i
n inner left field, monogram. extremely fine Thompson 70-71 var. (different monogram)
and 74-75 var. (same); Müller 126-7 var. (same).

50   Kings of Thrace. Ephesos. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm AR
28 mm, 17,17 g Diademed head of Alexander the Great to right with horn of Ammon ove
r his ear / BAΣIΛEΩΣ ΛΥΣIMAXOΥ, Athena seated to left on throne, leaning her left elbo
w on her shield decorated with lion's head and holding Nike, crowning the king's name, i
n her right, behind, transverse spear with point below left, bee to left, monogram beneat
h throne. very fine Müller 426; Thompson 165.

51   Kings of Thrace. Lampsakos. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. In the types of
Alexander III of Macedon. Struck circa 299/8-297/6 BC Drachm AR 18 mm, 4,25 g Head
of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin / ΒΑΣΙΛΕΩΣ Λ
ΥΣΙΜΑΧ[ΟΥ], Zeus seated left on low-backed throne, right leg drawn back, holding long
scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with closed wings, in left fiel
d, Pegasos forepart left above lion forepart left, torch beneath throne. very fine Thomps
on 35; Price L11; Müller 24.

52   Kings of Thrace. Sardeis. Macedonian. Lysimachos 305-281 BC. Tetradrachm AR 2
9 mm, 17,05 g Diademed head of Alexander the Great to right with horn of Ammon over
his ear / BAΣIΛEΩΣ ΛΥΣIMAXOΥ, Athena seated to left on throne, leaning her left elbow
on her shield decorated with lion's head and holding Nike, crowning the king's name, in
her right, behind, transverse spear with point below left, to outer left monogram of ΠΕΡ
and in exergue, monogram of ΔΚ. very fine Müller 406; Thompson 86.

53   Kings of Thrace. Seleukid. Adaios 253-243 BC. Bronze Æ 20 mm, 8,64 g Laureate
head of Apollo right / [A]ΔAI[OY], tripod; two monograms to left. very fine HGC 3.2, 176
3.

54   Moesia. Istros circa 420-340 BC. Trihemiobol AR 11 mm, 1,57 g Facing male head
s, the left inverted / IΣTPIH, sea-eagle left, grasping dolphin with talons. very fine cf. HG
C 3.2, 1805.
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55   Moesia. Istros circa 280-256 BC. Drachm AR 19 mm, 6,03 g Facing male heads, th
e left inverted / IΣTPIH, sea-eagle left, grasping dolphin with talons, Δ below. very fine A
MNG I 420; Dima Subgroup VII; HGC 3, 1803; SNG BM Black Sea -.

56   Thessaly. Larissa circa 400-360 BC. Drachm AR 20 mm, 6,04 g Thessalos, with clo
ak and petasos over his shoulders, leaping left, both feet off the ground, holding a rushi
ng bull by a band around its head / ΛΑΡΙ / ΣΑΙΑ, bridled horse with trailing rein galloping
to right; all within shallow incuse square. extremely fine BCD II 174; Sear 2111; BMC 7.
27.31.

57   Thessaly. Larissa circa 356-320 BC. Drachm AR 20 mm, 5,85 g Facing head of ny
mph Larissa turned slightly toward the left; hair bound with ampyx / ΛAΡ[IΣ]-AIΩN, Hors
e grazing right. very fine HGC 4, 453; BCD Thessaly I 1155-6; BCD Thessaly II 315-32
0.

58   Thessaly. Pharsalos circa 420-400 BC. Hemidrachm AR 15 mm, 2,95 g Helmeted h
ead of Athena right; wearing attic helmet and earring; c/m: Boeotian shield / Φ-A-P-Σ, h
ead of horse right within incuse square. very fine HGC 4, 632.

59   Thessaly. Pherae circa 460-440 BC. Obol AR 10 mm, 0,87 g Head and neck of bull
to left, head facing; above, dolphin to left / Head and neck of bridled horse to left; ΦE-R-
A(retrograde) around, all within incuse square. very fine BCD Thessaly II 676; HGC 4, 5
55.

60   Euboea. Histiaia circa 338-304 BC. Tetrobol AR 15 mm, 2,60 g Wreathed head of t
he nymph Histiaia right, hair bound in sakkos / [IΣTIAIEΩN], Nymph seated right on pro
w of galley; wing on prow. nearly very fine HGC 4, 1523.

61   Euboea. Histiaia circa 171 BC-AD 168. Tetrobol AR 14 mm, 1,35 g Wreathed head
of the Nymph Histiaia right / IΣTIAIEΩN, Nymph seated right on stern of galley; wing on
prow. very fine HGC 4, 1525.

62   Attica. Athens circa 350-294 BC. Tetradrachm AR 21 mm, 16,80 g Head of Athena t
o right, with profile eye, wearing crested Attic helmet with palmette and three olive leave
s / ΑΘ[Ε], owl standing right, head facing; behind, olive spray and crescent moon. very f
ine, scratch on reverse HGC 4, 1598; Kroll 15; SNG Copenhagen 63.
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63   Attica. Athens circa 165-142 BC. Miki(on) and Theophra(stos), magistrates Tetradra
chm AR. New Style Coinage 31 mm, 16,90 g Head of Athena Parthenos to right, wearin
g triple-crested Attic helmet adorned with Pegasos / ΑΘΕ / ΜΙ/ ΚΙ - / ΘΕΟ/ ΦΡΑ, owl sta
nding facing on amphora; to right, Nike driving chariot to right; on amphora, E; below a
mphora, AP. very fine Thompson 317d; HGC 4, 1602.

64   Attica. Athens circa 165-142 BC. Dionysios, Dionysios and Metro-, magistrates Tetr
adrachm AR. New Style Coinage 30 mm, 16,69 g Head of Athena Parthenos to right, w
earing triple-crested Attic helmet adorned with Pegasos / ΑΘΕ / ΔΙΟN - YΣI / ΔΙΟN / YΣI
/ MH / TPO, owl standing facing on amphora; to right, Helios in quadriga facing; on amp
hora, H; below amphora, ME. very fine Thompson 568a-b; HGC 4, 1602.

65   Attica. Athens circa 165-142 BC. Dioge-, Posei-, and Deme-, magistrates Tetradrac
hm AR. New Style Coinage 31 mm, 16,63 g Head of Athena Parthenos to right, wearing
triple-crested Attic helmet adorned with Pegasos / ΑΘΕ / ΔΙΟΓΕ / ΠΟΣΕ / ΔΗΜΗ, owl st
anding facing on amphora; to left, Dionysos standing facing on left, holding thyrsos; on
amphora, B; below amphora, ΔΙ. very fine Thompson 415d; HGC 4, 1602.

66   Argolis. Argos circa 480-460 BC. Triobol AR 14 mm, 3,00 g Forepart of wolf at bay l
eft / Large A, pellet below. very fine BCD Peloponnesos 1018; HGC 5, 663.

67   Asia Minor. Uncertain mint circa 450-350 BC. Hemiobol AR 9 mm, 0,47 g Lyre / Wre
ath. very fine Not in the standard references.

68   Cimmerian Bosporos. Pantikapaion circa 325-310 BC. Bronze Æ 22 mm, 7,99 g Be
arded head of satyr right / Π - Α - Ν, forepart of griffin left; below, sturgeon left. good ver
y fine SNG Stancomb 542; MacDonald 69; SNG BM Black Sea 869-71; HGC 7, 113.

69   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC. Bronze Æ 20 mm, 8,4
9 g Wreathed head of Mithradates VI as young Dionysos right / [ΑΜΙ]ΣΟΥ, panther skin
and thyrsos on cista mystica. good very fine SNG BM Black Sea 1199-1200; HGC 7, 24
3.

70   Kings of Pontos. Mithradates VI Eupator 82-72 BC. Struck in month B Tetradrachm
AR 32 mm, 16,48 g Diademed head right / BAΣIΛEΩΣ MIΘPAΔATOY EYΠATOPOΣ, sta
g grazing left; star within crescent in left field, ZIΣ and monogram to right, B(month) belo
w; all within Dionysiac wreath of ivy and fruit. extremely fine cf. HGC 7, 340-341.
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71   Kings of Paphlagonia. Pylaemenes II or III 133-103 BC. Bronze Æ 17 mm, 3,80 g F
acing head of a bull / ΒΑΣΙΛΕΩ[Σ] - ΠYΛΑΙΜΕΝ[ΟΥ] / [Ε]ΥΕΡΓ[ΕΤΟΥ], winged kerykeio
n. very fine SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von Aulock 150.

72   Kings of Paphlagonia. Pylaemenes II or III 133-103 BC. Bronze Æ 17 mm, 4,00 g F
acing head of a bull / [Β]ΑΣΙΛΕΩΣ - ΠYΛΑΙΜΕΝΟΥ / [Ε]ΥΕΡΓΕΤΟΥ, winged kerykeion.
very fine SNG BM Black Sea 1555-6; SNG von Aulock 150.

73   Kings of Bithynia. Prusias II Cynegos 182-149 BC. Bronze Æ 18 mm, 4,00 g Head
of Prusias right, wearing a winged diadem / BAΣIΛEΩΣ ΠPOYΣIOY, Herakles standing l
eft, holding club in right hand, lion's skin in left, monogram to inner right. very fine RG 2
5; HGC 7, 634.

74   Mysia. Kyzikos circa 600-550 BC. 1/24 Stater EL 7 mm, 0,64 g Head of tunny right /
Quadripartite incuse square. good very fine SNG France –; Rosen 419; cf. Von Fritze I
9 (1/12 Stater).

75   Mysia. Kyzikos circa 600-550 BC. Myshemihekte – 1/24 Stater EL 7 mm, 0,62 g Tu
nny right / Quadripartite incuse square. good very fine Hurter & Liewald III 26.1; Von Frit
ze I 17; Boston MFA –; SNG BN –; SNG von Aulock 1168; Rosen 410.

76   Mysia. Kyzikos circa 550-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL 11 mm, 2,61 g Facing h
ead of Silenos, protruding tongue; at sides, two tunnies upward / Quadripartite incuse s
quare. very fine Von Fritze I 77; Greenwell 45; Boston MFA 1424 = Warren 1465; SNG
BN 208; SNG von Aulock 7269; BMC –; Gillet –; Gulbenkian –; Jameson –; Rosen 455;
Weber –.

77   Mysia. Kyzikos circa 550-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL 10 mm, 2,60 g Double-b
odied sphinx with one head facing, wearing ouraios; below, tunny left / Quadripartite inc
use square. nearly very fine Von Fritze I 128.

78   Mysia. Kyzikos circa 550-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL 11 mm, 2,65 g Goat kne
eling left on tunny left / Quadripartite incuse square. very fine, banker's mark on obvers
e Von Fritze I 92.
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79   Mysia. Kyzikos circa 525-475 BC. Obol AR 12 mm, 0,80 g Forepart of boar left; beh
ind, tunny / Lion's head left, with open jaws and tongue protruding; above head, K retro
grade. very fine Von Fritze 15 and pl. V, 17;Klein, Nomismata 3, 266. Demeester 90.

80   Mysia. Kyzikos circa 500-450 BC. Sixth Stater or Hekte EL 12 mm, 2,66 g Dog stan
ding to left, fore-paw raised; tunny fish to left below / Quadripartite incuse square. very fi
ne Von Fritze 93; SNG France 231.

81   Mysia. Kyzikos circa 480 BC. Diobol AR 10 mm, 1,16 g Forepart of boar left with sh
ort mane and dotted truncation, to right, tunny upward / Head of roaring lion left with bris
tling mane, outstretched tongue, and dotted truncation, all within incuse square. very fin
e Von Fritze, Nomisma IX, Kyzikos, Gruppe II, 9 / Tafel V, 10-11.

82   Mysia. Kyzikos circa 450-350 BC. 1/12 Stater EL 8 mm, 1,29 g Naked Helios kneeli
ng on right knee and holding foreparts of two horses by bridles that are prancing left an
d right at his sides; tunny right below / Quadripartite incuse square. very fine Von Fritze
I 148 (1/6 Stater).

83   Mysia. Kyzikos circa 400-330 BC. Stater EL 19 mm, 15,88 g Dionysos, seated left o
n rock covered with a panther skin, holding kantharos; below, tunny fish left / Quadripart
ite incuse square. very fine Von Fritze 155; Boston MFA 1541; SNG BN 302-3.

84   Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ 27 mm, 16,67 g Prow to right / K-Y Z-
I, boukranion; all within oak wreath. very fine SNG Paris 438; Von Fritze III, 11. Overstru
ck on an earlier issue from Kyzikos (SNG Paris 436).

85   Mysia. Kyzikos circa 300-200 BC. Bronze Æ 29 mm, 16,04 g Head of Kore Soteira
to right, wearing oak wreath, her hair in sphendone / K-Y Z-I, tripod; below, tunny right; t
o lower left, monogram; to lower right, aphlaston. very fine SNG Paris 443-5 var. (differi
ng monograms and symbols); Von Fritze III, 21.

86   Mysia. Kyzikos circa 200-100 BC. Bronze Æ 25 mm, 6,72 g Bull butting right / Torc
h. very fine Von Fritze III 29; SNG France 489–92; SNG von Aulock 1238.
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87   Mysia. Lampsakos circa 500-450 BC. Stater EL 21 mm, 15,25 g Forepart of Pegas
os to left, surrounded by a grapevine / Quadripartite incuse square. very fine, small scra
tches on obverse BMFA 1582; SNG Paris 1111.

88   Mysia. Parion circa 500-475 BC. Drachm AR 14 mm, 3,80 g Gorgoneion / Incuse p
unch with rough design. very fine SNG France 1343; Asyut 612; SNG Copenhagen 256.

89   Mysia. Parion circa 500-475 BC. Drachm AR 14 mm, 3,94 g Gorgoneion / Incuse p
unch with rough design. very fine SNG France 1343; Asyut 612; SNG Copenhagen 256.

90   Mysia. Parion circa 500-475 BC. Drachm AR 15 mm, 3,91 g Gorgoneion / Incuse p
unch with rough design. very fine SNG France 1343; Asyut 612; SNG Copenhagen 256.

91   Mysia. Parion circa 500-475 BC. Drachm AR 14 mm, 3,95 g Gorgoneion / Incuse p
unch with rough design. very fine SNG France 1343; Asyut 612; SNG Copenhagen 256.

92   Mysia. Pergamon circa 310-282 BC. Diobol AR 12 mm, 1,19 g Head of Herakles rig
ht, wearing lion skin / Athena Pallas standing facing. very fine SNG France 1560.

93   Mysia. Pergamon circa 166-67 BC. Cistophoric Tetradrachm AR 26 mm, 12,76 g Se
rpent emerging from cista mystica; all within ivy wreath / Two serpents entwined around
bow and bowcase; [civic monogram to left], helmet and palm branch to right. very fine c
f. Kleiner-Noe-Series 25.

94   Kings of Pergamon. Pergamon. Eumenes I 263-241 BC. In the name of Philetairos,
struck ca. 255/0-241 BC Tetradrachm AR 31 mm, 17,20 g Laureate head of Philetairos r
ight / ΦΙΛΕΤΑΙΡΟΥ, Athena enthroned left, elbow resting on shield to right, crowning dy
nastic name; transverse spear in background, grape bunch to outer left, monogram to in
ner left, bow to right. good very fine SNG BnF 1618.
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95   Troas. Assos circa 400-200 BC. Drachm AR 15 mm, 3,00 g Wreathed and helmete
d head of Athena left / AΣ-ΣI-ON, facing boukranion. very fine SNG München 151; SNG
Copenhagen 226; BMC 5-6 var. (symbol on reverse).

96   Troas. Kebren circa 450 BC. Diobol AR 9 mm, 1,26 g Female head to left, wearing
disc earring and necklace, her hair bound with a band / Ram's head to left within square
incuse. very fine Rosen 534; SNG von Aulock 1546; Traité II, 2, 2331, pl. CLXIV, 19.

97   Troas. Neandria circa 400-300 BC. Triobol AR 13 mm, 1,89 g Laureate head of Apo
llo right / Altar, laurel tree in the background, N-E-[A]-N; all in deep incuse square. extre
mely fine Head, HN, p. 547; Traite -; BMC -; SNG Copenhagen -; SNG von Aulock -; SN
G Muenchen -; McClean -

98   Aiolis. Gryneion circa 350-250 BC. Bronze Æ 12 mm, 1,56 g Head of Apollo facing
slightly left, wearing laurel wreath / Mussel. very fine SNG Copenhagen 205; SNG von
Aulock 1619.

99   Aiolis. Temnos circa 180-170 BC. In the name and types of Alexander III of Macedo
n Tetradrachm AR 37 mm, 16,75 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdre
ss, paws tied beneath chin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed throne, rig
ht leg drawn back, holding long sceptre in his left hand and, in his right, eagle standing r
ight with closed wings, monograms above oinochoe within vine tendril in left field. good
very fine Price 1680.

100   Lesbos. Mytilene circa 377-326 BC. Sixth Stater or Hekte EL 11 mm, 2,54 g Veiled
head of Demeter right, wearing wreath of grain ears / Tripod tied with fillet in linear squa
re within incuse square. good very fine HGC 6, 1017; Bodenstedt 91.

101   Ionia. Ephesos. Phanes circa 625-600 BC. 1/48 Stater EL 5 mm, 0,27 g Head of s
tag right / Abstract geometric pattern within incuse square. good very fine Weidauer –; S
NG von Aulock 7788; ATEC 237.

102   Ionia. Klazomenai circa 480-400 BC. Drachm AR 13 mm, 3,55 g Forepart of winge
d boar to right / Gorgoneion facing within incuse square. very fine BMC 15; Traité II 198
6.
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103   Ionia. Lebedos circa 160-140 BC. Apollodotos, magistrate Tetradrachm AR 31 m
m, 16,06 g Head of Athena right wearing triple-crested helmet ornamented with laurel br
anch on visor / ΛEBEΔIΩN / AΠΟΛΛ-ΟΔΟΤΟΣ, owl standing facing on club between do
uble cornucopia; all within laurel wreath. nearly mint state Amandry, Group IV, 17-18 (D
2/unlisted reverse die); Kinns 30.

104   Ionia. Phokaia circa 521-478 BC. Sixth Stater or Hekte EL 10 mm, 2,57 g Female
head facing left, the hair interwoven by a (invisible) taenia, wearing earring; behind, seal
swimming downwards / Irregular incuse square. very fine Bodenstedt -; cf. Gemini Aucti
on VI, Lot 199.

105   Ionia. Phokaia circa 387-326 BC. Sixth Stater or Hekte EL 10 mm, 2,51 g Female
head left, hair rolled and tied at forehead in a "star", [small seal below] / Quadripartite in
cuse square. very fine Bodenstedt Em. 106; Boston MFA 1931; SNG Cop. -; SNG von A
ulock 7953.

106   Ionia. Uncertain mint circa 650-600 BC. 1/24 Stater Ingot EL 6 mm, 0,64 g Blank s
urface / Blank surface. very fine Cf. Savoca Auction 29, Lot 97.

107   Ionia. Uncertain mint circa 625-600 BC. 1/48 Stater EL 7 mm, 0,63 g Raised swas
tika pattern / Irregular incuse punch. very fine Weidauer -; Traité I, 238; SNG Kayhan -.

108   Ionia. Uncertain mint circa 625-550 BC. Plated Sixth Stater or Hekte EL 10 mm, 1,
92 g Raised swastika pattern / Quadripartite incuse square punch. very fine, scuff on re
verse SNG von Aulock 1777. NGC graded; Strike 5/5; Surface 3/5.

109   Caria. Kindya circa 510-480 BC. Tetrobol AR 12 mm, 1,54 g Head of ketos to right
/ Geometric pattern within incuse square. very fine SNG Kayhan 813-4.

110   Caria. Kindya circa 510-480 BC. Tetrobol AR 12 mm, 1,60 g Head of ketos to right
/ Geometric pattern within incuse square. very fine SNG Kayhan 813-4.
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111   Caria. Mylasa circa 420-390 BC. Hemiobol AR 7 mm, 0,50 g Forepart of a roaring l
ion to right, head turned back to left / Facing forepart of a lion within circular incuse. ver
y fine SNG Kayhan I, 833-6; SNG Keckman I, 841-6.

112   Caria. Mylasa circa 420-390 BC. Tetartemorion AR 6 mm, 0,28 g Forepart of roari
ng lion to left; head reverted / Bird to right, pellets in field above left and below right; all
within incuse square. very fine HN online 977 (temporary); SNG Keckman 922; SNG Ka
yhan 944-946.

113   Caria. Mylasa circa 420-390 BC. Tetartemorion AR 6 mm, 0,28 g Forepart of roari
ng lion to left; head reverted / Bird to right, pellets in field above left and below right; all
within incuse square. very fine HN online 977 (temporary); SNG Keckman 922; SNG Ka
yhan 944-946.

114   Islands off Caria. Rhodos circa 205-190 BC. Ainetor, magistrate Hemidrachm AR 1
7 mm, 1,85 g Head of Helios facing slightly to right / ΑΙΝΗΤΩΡ / P - O Rose with bud to
right; to left, club. very fine cf. HGC 6, 1453.

115   Islands off Caria. Rhodos circa 88-84 BC. ΘΡΑΣΥΜΗΔΗΣ (Thrasymedes), magistr
ate Plinthophoric Drachm AR 15 mm, 2,45 g Radiate head of Helios right / ΘΡΑΣΥΜΗΔ
Η, rose with bud; Isis crown to lower right; P - O across fields; all within incuse square.
good very fine HGC 6, 1461.

116   Islands off Caria. Rhodos circa 88-84 BC. KΑΛΛΙΞΕΝOΣ (Kallixienos), magistrate
Plinthophoric Drachm AR 16 mm, 2,53 g Radiate head of Helios right / KΑΛΛΙΞΕΝ, rose
with bud; kerykeion to lower left; P - O across fields; all within incuse square. very fine H
GC 6, 1461.

117   Islands off Caria. Rhodos circa 88-84 BC. EYΦANHΣ (Euphanes), magistrate Plint
hophoric Drachm AR 15 mm, 3,19 g Radiate head of Helios right / EYΦANHΣ, rose with
bud; Isis crown to lower right; P - O across fields; all within incuse square. nearly extrem
ely fine HGC 6, 1461.

118   Islands off Caria. Rhodos circa 88-84 BC. ΜΗΝΟΔΩΡΟΣ (Menodoros), magistrate
Plinthophoric Drachm AR 17 mm, 2,10 g Radiate head of Helios right / ΜΗΝΟΔΩΡΟΣ, r
ose with bud; star to lower right; P - O across fields; all within incuse square. extremely f
ine HGC 6, 1461.
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119   Islands off Caria. Rhodos circa 88-84 BC. ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ (Nikephoros), magistrate
Plinthophoric Drachm AR 15 mm, 2,48 g Radiate head of Helios to right / ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ
P - O, rose with bud to right; to left, hand holding grain ear to left; all within incuse squar
e. good very fine HGC 6, 1461; Jenkins, Rhodian, Group E, 249; SNG Keckman 676.

120   Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539 BC. Trite - Third State
r EL 12 mm, 4,73 g Head of roaring lion right, sun with multiple rays on forehead / Two i
ncuse square punches. very fine Weidauer Group XVI, 86-9; SNG Ashmolean 749-751.
Various countermarks and banker punches around the edge of the coin.

121   Phrygia. Kibyra circa 166-84 BC. Drachm AR 17 mm, 2,72 g Helmeted male head
right / IO/ KIBYPATΩN, warrior, holding spear, on horse rearing right. very fine BMC 15;
SNG Copenhagen 263 var. (without IO); SNG von Aulock 3702 var. (without IO); cf. HG
C 7, 706.

122   Phrygia. Kibyra circa 166-83 BC. Drachm AR 17 mm, 1,87 g Male head right, wea
ring crested helmet / IC/ ΚΙΒΥΡΑΤΩΝ, horseman galloping right, holding couched spear;
club behind. very fine; slightly double struck cf. HGC 7, 706.

123   Phrygia. Kibyra circa 166-84 BC. Drachm AR 17 mm, 2,81 g Helmeted male head
right / KIBYPATΩ[N], warrior, holding spear, on horse rearing right, monogram to upper l
eft; anchor below. good very fine cf. HGC 7, 706.

124   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast 520-480 BC. Stater AR 19 m
m, 9,24 g Forepart of boar left / Incuse square with triangular indentations. very fine, tes
t cut on reverse SNG von Aulock 4050.

125   Pamphylia. Aspendos circa 465-430 BC. Stater AR 21 mm, 10,83 g Warrior advan
cing right, holding shield and spear, turtle vertically oriented between legs / Triskeles, E
ΣT above, below, lion standing left, all within incuse square. nearly very fine SNG BN 13
var. (no turtle); SNG von Aulock 4484 var. (turtle on reverse); SNG Copenhagen -; CNG
E-445, lot 196.

126   Pamphylia. Side circa 460-430 BC. Stater AR 20 mm, 10,81 g Pomegranate (Puni
ca granatum) with remains of the blossom; all within a dotted cable border / Head of Ath
ena to right wearing crestless Corinthian helmet with raised visor, circular earring and p
earl necklace; all within incuse square. very fine SNG von Aulock 4762; Weber 7353.

Savoca Coins • Silver | 153rd Silver Auction • 22 January 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

127   Pamphylia. Side circa 370-360 BC. Obol AR 10 mm, 0,70 g Head of a lion to left /
Head of Athena to right, wearing crested Corinthian helmet, pendant earring and neckla
ce. very fine Atlan 121-126; SNG Paris 739; SNG von Aulock 4775.

128   Cilicia. Tarsos circa 410-385 BC. Stater AR 21 mm, 10,56 g Satrap, wearing Persi
an costume, riding a horse prancing to right, holding the reins with his left hand and a s
word, held downwards by the horse's right flank, with his right. Rev. TRW (= Tarsus in Ar
amaic) Hoplite, nude but for his Corinthian helmet, kneeling to left, holding couchant sp
ear with his right hand and defending himself with a round shield, held with his left, that i
s decorated with an aegis and covers his left knee and upper body. fine Casabonne typ
e F10; SNG Levante 61; SNG Paris 226.

129   Cilicia. Tarsos circa 164 BC. Bronze Æ 20 mm, 6,43 g Draped, veiled and turreted
bust of Tyche right / [TAΡ]ΣΕΩΝ, Sandan standing right on horned, winged animal, withi
n a pyramidal monument surmounted by an eagle; KA and HP monogram left. very fine
SNG Levante 942 var. (monogram); SNG France 1315 var. (same).

130   Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariarathes V Eusebes
Philopator 163-130 BC. Drachm AR 19 mm, 4,15 g Diademed head of Ariarathes to righ
t / BAΣΙΛΕΩΣ APIAPAΘOY EYΣEBOYΣ, Athena standing left, holding Nike in right han
d, spear and shield set on ground in left, monogram in outer and inner left field; monogr
am in outer right field; below, date ΓΛ. very fine HGC 7, 811.

131   Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariarathes V Eusebes
Philopator 163-130 BC. Drachm AR 19 mm, 4,17 g Diademed head of Ariarathes to righ
t / BAΣΙΛΕΩΣ APIAPAΘOY EYΣEBOYΣ, Athena standing left, holding Nike in right han
d, spear and shield set on ground in left, monogram in outer and inner left field; monogr
am in outer right field; below, date ΓΛ. very fine HGC 7, 811.

132   Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariarathes V Eusebes
Philopator 163-130 BC. Drachm AR 20 mm, 4,12 g Diademed head of Ariarathes to righ
t / BAΣΙΛΕΩΣ APIAPAΘOY EYΣEBOYΣ, Athena standing left, holding Nike in right han
d, spear and shield set on ground in left, monogram in outer and inner left field; monogr
am in outer right field; below, date ΓΛ. very fine HGC 7, 811.

133   Kings of Cappadocia. Mint A (Eusebeia under Mt.Argaios). Ariarathes VII Philomet
or 116-101 BC. In the name and types of Antiochos VII Euergetes Tetradrachm AR 29 m
m, 16,36 g Diademed head of Antiochos right / BAΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ, At
hena standing to left, holding Nike in right hand, shield and spear in left; to outer left mo
nogram above A; O-Λ across inner fields; all within laurel wreath. very fine HGC 7, 829;
HGC 9, 1069; SC 2061; Newell, SMA 298.
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134   Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos II Theos 261-246 BC. Tetradrac
hm AR 28 mm, 16,55 g Diademed head of Antiochos I to right / Apollo Delphios seated t
o left on omphalos, testing arrow with right hand and resting left hand on grounded bow;
ΒΑΣΙΛΕΩΣ to right, ΑΝΤΙΟΧΟΥ to left, monograms to outer left and right. very fine SC 5
87.4b; ESM 189.

135   Seleukid Kingdom. ΔΕΛ-mint, associated with Antioch. Seleukos II Kallinikos 246-
226 BC. Tetradrachm AR 28 mm, 16,76 g Diademed head to right / BAΣIΛEΩΣ ΣEΛEY
KOY, Apollo standing to left, testing arrow and leaning on tall tripod; monograms to oute
r left and right. very fine SC 704.1c.

136   Seleukid Kingdom. Uncertain mint. Seleukos IV Philopator 187-175 BC. Bronze Æ
13 mm, 1,60 g Bee / [ΒΑ]ΣΙΛΕΩ[Σ ΣΕΛΕΥΚΟΥ], rose. very fine SC -; HGC 9, -; cf. Savo
ca Auction 147, lot 384.

137   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos V Eupator 164-162 BC. Tetr
adrachm AR 31 mm, 15,98 g Diademed head right within fillet border / BAΣIΛEΩΣ ANTI
OXOY EYΠATOPOΣ, Zeus Nikephoros seated left; monogram to outer left. very fine SC
1575.2; HGC 9, 752.

138   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Tetradr
achm AR 30 mm, 16,53 g Diademed head right within laurel wreath border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton and cornucopia, winged Trito
ness supporting throne, ΑΠ monogram to outer left. very fine SC 1640a; HGC 9, 797c.

139   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Dated
SE 161 (152/1 BC) Tetradrachm AR 31 mm, 16,65 g Diademed head right within laurel
wreath border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton a
nd cornucopia, winged Tritoness supporting throne, two monograms to outer left, AΞP
(date) in exergue. very fine SC 1641.6a; Newell, SMA 121.

140   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Dated
SE 158 (155/4 BC) Tetradrachm AR 28 mm, 16,52 g Diademed head right within laurel
wreath border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton a
nd cornucopia, winged Tritoness supporting throne, two monograms to outer left, BΞP
(date) in exergue. nearly very fine SC 1641.3b.

141   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Tetradr
achm AR 31 mm, 16,49 g Diademed head right within laurel wreath border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton and cornucopia, winged Trito
ness supporting throne, HP monogram in exergue. very fine SC 1640.2a; HGC 9, 795f.
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142   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Dated
SE 160 (153/2 BC) Tetradrachm AR 30 mm, 16,53 g Diademed head right within laurel
wreath border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton a
nd cornucopia, winged Tritoness supporting throne, two monograms to outer left, ΘNP
(date) in exergue. very fine SC 1641.5.

143   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I Soter 162-150 BC. Dated
SE 161 (152/1 BC) Tetradrachm AR 30 mm, 16,63 g Diademed head right within laurel
wreath border / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left, holding baton a
nd cornucopia, winged Tritoness supporting throne, two monograms to outer left, ΑΞΡ
(date) in exergue. very fine SC 1641.6d.

144   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR 28 mm, 15,64 g Diademed head right / [ΒΑΣΙΛΕΩΣ] ΦΙΛΙΠΠ[ΟΥ] ΕΠΙΦΑΝΟΥ
Σ ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΥ, Zeus Nikephoros seated left, monogram below throne; all within wreat
h. very fine SC 2463.

145   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR 26 mm, 15,78 g Diademed head right / [ΒΑΣΙΛΕΩΣ] [Φ]ΙΛΙΠΠΟΥ ΕΠΙΦΑΝΟΥ
Σ ΦΙΛΑΔΕΛΦΟΥ, Zeus Nikephoros seated left, monogram below throne; Δ in inner left fi
eld; all within wreath. very fine SC 2463.2c.

146   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Philip I Philadelphos 95-75 BC. Tetrad
rachm AR 27 mm, 16,02 g Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕ[ΩΣ] ΦΙΛΙΠΠΟ[Υ] ΕΠIΦΑΝΟΥ
Σ ΦIΛΑΔΕΛΦ[ΟΥ], Zeus Nikephoros seated left; to outer left; N to inner left, monogram
below throne; all within wreath. very fine SC 2463.

147   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes II 485-420 BC. D
aric AV 14 mm, 8,32 g Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over sh
oulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch. nearly v
ery fine Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XIII, 27); Meadows, Administration 321; BM
C Arabia pl. XXIV, 26; Sunrise 24.

148   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to Xerxes II 485-420 BC. Si
glos AR 16 mm, 5,48 g Persian king or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over sh
oulder, in kneeling-running stance right, holding spear and bow / Incuse punch. very fin
e, several c/m on both sides Carradice Type IIIb, Group A/B (pl. XII, 17); Meadows, Adm
inistration 322; BMC Arabia pl. XXV, 17; Sunrise 25.
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149   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Artaxerxes II to Darius III 375-330 B
C. Siglos AR 16 mm, 5,28 g Persian king in kneeling-running stance right, holding dagg
er and bow; c/m / Incuse punch; c/m. very fine BMC 176; Carradice pl. XV, 46.

150   Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-56 BC. Tetradrachm AR
26 mm, 15,67 g Draped bust of Tigranes II to right, wearing five-pointed tiara decorated
with comet star between two eagles / BAΣIΛEΩΣ - TIΓPANOY, the Tyche of Tigranocert
a, turreted and veiled, seated right on rock, holding long palm frond in her right hand; be
low, river-god Araxes swimming right; on rock, monogram; in field to right, all within wre
ath. extremely fine Kovacs 74.2; SCADA Group 1; CAA 19; ACV 31.

151   Sasanian Kingdom. Narseh (Narse) AD 293-303. Drachm AR 26 mm, 3,69 g Bust
right, wearing crown with arcades and korymbos / Fire altar with ribbon; flanked by two
attendants, the left wearing mural crown, the other wearing plain crown, both with korym
bos; upward crescent on altar shaft. very fine SNS type II/-; Göbl type I/-; Saeedi -; Sunr
ise 798 var.

152   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Memphis. Ptolemy I Soter 305-282 BC. In the name
and types of Alexander III of Macedon Tetradrachm AR 26 mm, 16,72 g Head of Herakl
es right, wearing lion skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left; rose in left field;
moneyer's signature [ΔI-O] beneath. very fine Price 3971.

153   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Uncertain mint. Ptolemy I Soter 305-282 BC. Tetradr
achm AR 27 mm, 13,45 g Diademed head right, aegis around neck / Eagle standing left
on thunderbolt; to left, ΣT above monogram(?). nearly very fine, bankers' marks Cf. CP
E 235; cf. Svoronos 368.

154   Gaul. Nemausus. Augustus with Agrippa 27 BC-AD 14. Bronze Æ 28 mm, 13,15 g
IMP DIVI F, heads of Agrippa left, wearing rostral crown and laurel wreath, and Augustu
s right, wearing oak wreath, back to back / COL NEM, Crocodile right chained to palm fr
ond; wreath with long ties above. nearly very fine RPC I 524; RIC I 158.

155   Thrace. Deultum. Maximinus I Thrax AD 235-238. Bronze Æ 19 mm, 4,46 g IMP
MAXIMINVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / C F P D, Eros standing le
ft, pulling thorn out of the paw of a lion standing right; in exergue, bow and quiver. very fi
ne Yurukova, Deultum 199.

Savoca Coins • Silver | 153rd Silver Auction • 22 January 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

156   Thrace. Deultum. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 20 mm, 3,87 g GORDIANVS
IMP AVG, laureate, draped and cuirassed bust to left, holding spear in his right hand an
d shield in his left / C F P D, Eros riding on dolphin right, holding whip in his right hand a
nd reins in his left. very fine RPC VII.2 online 1083; Varbanov 2882.

157   Thrace. Deultum. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 23 mm, 6,63 g IMP GORDIA
NVS PIVS FEL AVG, laureate, draped, and cuirassed bust right / COL FL PAC DEVLT,
Artemis advancing right, drawing arrow from quiver and holding bow, hound running rig
ht at feet. very fine, centering holes RPC VII.2, 899.

158   Thrace. Deultum. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 23 mm, 6,88 g [IMP] GORDI
ANVS PIVS FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / COL FL PAC DEV[L
T], Temple seen in perspective, containing statue of Serapis with sceptre. very fine Varb
anov 2848.

159   Thrace. Deultum. Tranquillina AD 241-244. Bronze Æ 20 mm, 4,03 g SAB TRANQ
VILLINA AVG, draped bust to left, wearing stephane / C-F-P-D, dolphin swimming to rig
ht. very fine Varbanov 2962.

160   Thrace. Deultum. Philip II as Caesar AD 244-247. Bronze Æ 18 mm, 3,14 g [M IV
L PHILI]PPVS CAES, laureate head right / C - F / P - D, Asklepios standing facing, head
left, holding serpent-entwined staff. very fine Varbanov 3111.

161   Thrace. Deultum. Philip II as Caesar AD 244-247. Bronze Æ 18 mm, 2,90 g M IVL
PHILIPPVS CAES, laureate head right / C F P D, dolphin swimming right. very fine Varb
anov 3123.

162   Thrace. Hadrianopolis. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 27 mm, 10,66 g ΑΥΤ Κ
Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟC ΑΥΓ, draped, cuirassed and laureate bust right / ΑΔΡΙΑΝΟΠΟΛΕΙΤ
ΩΝ, Serapis standing left; holding right hand raised and sceptre. very fine, centering hol
es RPC VII.2, 737.

163   Thrace. Pautalia. Faustina II AD 147-175. Bronze Æ 22 mm, 6,76 g ΦAVCTEINA
CEBACTH, draped bust right, hair knotted behind head / OYΛΠIAC ΠAYTAΛIAC, Tych
e, kalathos on head, standing left, holding rudder in right hand and cornucopia in left. ve
ry fine Ruzicka, Pautalia 153; Varbanov, GIC II 4490.
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164   Thrace. Pautalia. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 30 mm, 16,66 g AVT K M AVP
H ANTΩNEINOC, laureate head right / OVΛΠIAC ΠAVTAΛIAC, Zeus standing left, holdi
ng thunderbolt and sceptre. very fine Varbanov 5268.

165   Thrace. Philippopolis. Lucius Verus AD 161-169. Bronze Æ 18 mm, 3,43 g [AY KA
I] Λ AYP[HΛIOC OY]HPOC, bare head right / ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΛΕΙΤΩΝ, the Three Graces,
arm in arm. very fine RPC online -; Varbanov -.

166   Thrace. Philippopolis. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 30 mm, 18,45 g [...]VT
KOMMOΔΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust right / [...] ΦΙΛΙΠΠΟΠ[...], nude Apoll
o standing left, holding laurel-branch, resting lyre on tripod. nearly very fine cf. RPC IV.
1, 17215 (temporary).

167   Thrace. Serdica. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 29 mm, 14,94 g ΑΥΤ Κ Μ ΑΥΡ
CΕΥ [ΑΝΤΩΝΕΙΝΟΣ], laureate head right / ΟΥΛΠΙΑC CΕΡΔΙΚΗC, coiled serpent. very fi
ne Varbanov 2443.

168   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I and Pythodoris, with Augustus 11 BC-AD 12. Bro
nze Æ 23 mm, 7,32 g ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ, jugate heads of Rhoemetalkes, diad
emed, and his queen Pythodoris, right / ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ, bare head of Augustus
right. very fine RPC I 1711.

169   Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 19 mm,
2,74 g ΑVΤ Μ ΑVΡΗ ΚΟΜΟΔΟϹ, laureate head right / ΝƐΙΚΟΠΟΛΙ ΠΡΟϹ ƐΙϹΤΡ, nude
male figure with horns(?) advancing, right, carrying staff(?) over shoulder, holding jar. ve
ry fine RPC IV.1, 4345 (temporary).

170   Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 17
mm, 2,45 g AV KA CEVHPOC, laureate head right / NIKOΠOΛITΩN ΠΡOC I around wr
eath. very fine cf. Varbanov 2484-5.

171   Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 26
mm, 9,00 g AV K Λ CEΠ CEYHPOC Π, laureate head right / [VΠ AVP] ΓΑΛΛΟΥ ΝΙΚΟΠ
ΟΛΙ ΠΡΟC ΙC, Eagle standing left, wreath in beak, on garlanded altar between two stan
dards. very fine Varbanov 2694.
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172   Epeiros. Nicopolis. Trajan AD 98-117. Bronze Æ 19 mm, 2,60 g [ΑΥΤΟΚΡΑ ΤΡΑΙΑ
ΝΟϹ], laureate, draped and cuirassed bust right / [Α]ΡΙϹΤ[ΟϹ], Trajan on horseback to
right, thrusting javelin. nearly very fine RPC III 473.

173   Asia Minor. Uncertain mint. Nerva AD 96-98. Cistophoric Tetradrachm AR 26 mm,
10,01 g IMP NERVA CAES AVG P M TR POT P P, laureate head right / COS - III, six gr
ain ears bundled together. very fine, scratch on reverse RIC 120; RPC III 1300.39.

174   Mysia. Pergamon. Geta AD 198-211. Medallion Æ 44 mm, 30,77 g AVTOKPA · [K
AI] · ΠΟΠΛΙOC · CЄΠTI · ΓЄTAC ·, laureate and cuirassed bust right, wearing slight be
ard; gorgoneion on breastplate / [ЄΠI CTP MHNO ΓЄNOVC B NЄOV · ΠЄPΓAMH/NΩ
N, B ЄOKOPΩ/N] in two lines in exergue, Geta right on horseback, preparing to spear b
ound captive below horse running right with head left; oval shield to immediate left belo
w horse. nearly very fine Von Fritze, Pergamon –; cf. SNG BN 2217 corr. (attributed to
Caracalla – for obv. [same die]); SNG Leypold –; SNG von Aulock –.

175   Phrygia. Philomelion. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ 22 mm, 4,96 g A
V K ΛΟΥ CEΠ CEYHPOC ΠE, laureate head right / ΦΙΛΟΜHΛ EΠI ΑΔΡIANOY, Tyche s
tanding left, holding rudder and cornucopia. very fine SNG von Aulock 3922; BMC -; SN
G Copenhagen -.

176   Phrygia. Sebaste. Agrippina II AD 50-59. Bronze Æ 18 mm, 2,93 g CЄBACTHNΩ
N, draped bust right / IOVΛIOC ΔIONVCIOC, eagle, with head left, standing right on bra
nch. very fine RPC I 3156.

177   Cilicia. Flaviopolis. Orbiana AD 225. Bronze Æ 24 mm, 10,75 g Bareheaded and d
raped bust right / River-god Pyramos reclining left, holding branch and reclining on overt
urned urn from which water flows. very fine RPC VI online 7463.1 = SNG Levante 1550;
Ziegler -; SNG BN -.

178   Cilicia. Seleukeia ad Kalykadnon. Trebonianus Gallus AD 251-253. Bronze Æ 35
mm, 17,35 g [AΥ Κ ΓΑΙ ΟΥΑΙ ΤΡ]ΕΒ[Ο ΓΑΛ]ΛΟC, radiate, draped and cuirassed bust of
Trebonianus Gallus to right / CΕΛΕΥΚΕΩΝ Τ[ΩΝ] ΠΡΟC ΤΩ [ΚΑΛΥΚΑΔNΩ], confronte
d, draped busts of Apollo, laureate, and Artemis-Fortuna, wearing kalathos; palm frond
between, cornucopia to right. very fine RPC IX 1333.

179   Galatia. Koinon of Galatia. Trajan AD 98-117. T. Pomponius Bassus, presbeutes B
ronze Æ 25 mm, 9,16 g ΑΥΤΟ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟΣ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕΒΑΣΤΟΣ ΓΕ, laureate head
right / ΚΟΙΝΟΝ ΓΑΛΑΤΙΑΣ ΕΠΙ ΠΟΝΠΩΝΙΟΥ ΒΑΣΣΟΥ, Men standing left, holding pater
a. very fine RPC III 2895A.
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180   Cappadocia. Caesarea. Hadrian AD 117-138. dated year 5= 121/2 AD Hemidrach
m AR 15 mm, 1,54 g AYTO KAIC TPAI AΔΡIANOC CEBACT, laureate, draped, and cuir
assed bust right / Nike advancing right, holding wreath amd palm, ET E in right field. ver
y fine Metcalf 86b; Sydenham 260; SNG von Aulock 6414.

181   Cappadocia. Caesarea. Lucius Verus AD 161-169. Didrachm AR 22 mm, 6,40 g Α
ΥΤΟΚΡ ΟΥΗΡΟС СЄΒΑСΤΟС, bareheaded and cuirassed bust right / ΥΠΑΤΟС Β, mo
unt Argaeus surmounted by star. good very fine RPC IV online 7036.

182   Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249. Billon-Tetradrachm 26 mm,
11,69 g ΑYΤΟΚ Κ Μ ΙΟYΛ ΦΙΛΙΠΠΟY CЄB, laureate, draped and cuirassed bust of Phil
ip I to right, seen from behind / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞΟYCΙΑC around, S-C between wings, and
MON VRB beneath eagle standing facing with wings spread, head to left and holding wr
eath in beak, Є over right wing. nearly extremely fine Prieur 309.

183   Seleucis and Pieria. Gabala. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 23 mm, 5,73 g Α
ΥΤ ΚΑΙϹΑΡ Μ ΑΥΡ ΚOΜOΔOΝ, laureate, draped and cuirassed bust left / ΓΑΒΑΛƐΩΝ
ΔϹ ΓΛϹ ΚΤ, on the left, owl standing right on globe, head facing; on the right, sphinx se
ated left on base. very fine RPC IV.3, 5788 (temporary).

184   Cyrenaica. Cyrene. Trajan AD 98-117. Hemidrachm AR 16 mm, 1,52 g ΑΥΤ ΚΑΙΣ
ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝ Σ[ΕΒ Γ]ΕΡΜ, laureate head right / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞ ΥΠΑΤ Γ, head of Zeus-A
mmon right. very fine, edge fault RPC III 3.

185   Q. Curtius and M. Sergius Silus 116-115 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,92 g H
elmeted head of Roma right; X (mark of value) to left / Jupiter driving galloping quadriga
right, hurling thunderbolt and holding sceptre. very fine Crawford 285/2; RBW 1114.

186   C. Fonteius 114-113 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 3,69 g Janiform head of the
Dioscuri, E to left, star to right, • below / C • FONT (N and T ligate), galley sailing left wit
h pilot and three oarsmen, ROMA below. very fine Crawford 290/1.

187   Cn. Blasio Cn. f 112-111 BC. Rome Denarius AR 15 mm, 3,77 g Helmeted male h
ead right (of Mars, Scipio Africanus, or Blasio?); star behind / Jupiter standing slightly lef
t between Juno and Minerva, the latter crowning Jupiter with wreath; crescent between
Jupiter and Minerva. very fine, several marks Crawford 296/1e; Cornelia 19.
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188   Q. Titius 90 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 4,10 g Bearded head of Mutinus Titin
us right, wearing winged diadem / Pegasos springing right from inscribed tablet. extrem
ely fine Crawford 341/1; Sydenham 691; Titia 1.

189   M. Volteius M. f 75 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,97 g Laureate, helmeted, an
d draped male bust to right; behind, shield / M•VOLTEI•M•F, Cybele driving biga of lions
to right; above, M Γ. very fine Babelon (Volteia) 4; Crawford 385/4; RBW 1417 var. (diffe
ring control mark on the reverse); Sydenham 777.

190   Mn. Aquillius Mn. f. Mn. n 71 BC. Rome Serrate Denarius AR 19 mm, 3,46 g Helm
eted bust of Virtus right, VIRTVS III • VIR around / The consul Manius Aquillius standing
facing, holding shield and raising slumped Sicilian by the arm, MN • AQVIL right, MN • F
MN N left, SICIL in exergue. very fine Crawford 401/1; Sydenham 798.

191   M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus 58 BC. Rome Denarius AR 18 m
m, 4,00 g Nabatean king Aretas kneeling to right, holding reins and olive branch before
camel standing right / Jupiter driving quadriga left, holding reins and hurling thunderbolt;
scorpion below horses. very fine Crawford 422/1b; Sydenham 913; Aemilia 8; RBW 151
9.

192   Cn. Plancius 55 BC. Rome Denarius AR 15 mm, 3,85 g Female head (Diana Plan
ciana or Macedonia?) right, wearing causia / Cretan goat standing right; bow and quiver
to left. very fine Crawford 432/1; Plancia 1; RBW 1541.

193   Julius Caesar 49-48 BC. Military mint travelling with Caesar in North Africa. Denari
us AR 20 mm, 3,46 g Elephant advancing to right, trampling on serpent; [C]AESAR in e
xergue / Emblems of the pontificate: simpulum, aspergillum, securis (surmounted by wol
f's head), and apex. very fine Crawford 443/1; CRI 9; BMCRR Gaul 27-30; RSC 49; FF
C 50.

194   Julius Caesar 49-48 BC. Military mint travelling with Caesar in North Africa. Denari
us AR 17 mm, 3,70 g Elephant advancing to right, trampling on serpent; CAESAR in ex
ergue / Emblems of the pontificate: simpulum, aspergillum, securis (surmounted by wol
f's head), and apex. very fine, various bankers' marks Crawford 443/1; CRI 9; BMCRR
Gaul 27-30; RSC 49; FFC 50

195   Julius Caesar 49-48 BC. struck under the moneyer L. Mussidius Longus. Rome D
enarius AR 17 mm, 3,68 g Wreathed head of Julius Caesar to right / L · MVSSIDIVS · L
ONGVS, Rudder, cornucopia on globe, winged caduceus, and apex. very fine Babelon
(Julia) 58 and (Mussidia) 8; Crawford 494/39b; CRI 116; Sydenham 1096c. Ex Obolos 1
9, Lot 787.
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196   A. Licinius Nerva 47 BC. Rome Denarius AR 17 mm, 3,74 g Laureate head of Fide
s right / Horseman galloping right, dragging Celtic warrior by the hair. very fine Crawford
454/1; CRI 30; Sydenham 954; Licinia 24.

197   Augustus 27 BC-AD 14. Colonia Patricia Denarius AR 19 mm, 3,61 g Bare head ri
ght / AVGVSTVS, Capricorn right, holding globe attached to rudder between front hoove
s; cornucopia above its back. very fine RIC 126.

198   Augustus 27 BC-AD 14. P. Licinius Stolo, moneyer. Rome Sestertius Æ 28 mm, 1
5,93 g OB above, SERVATOS below, CIVIS within oak wreath between two laurel branc
hes / Legend around large S • C. nearly very fine RIC I 345.

199   Divus Augustus AD 14. Struck under Tiberius, circa AD 22-30. Rome As Æ 29 m
m, 10,75 g DIVVS AVGVSTVS PATER, radiate head left / PROVIDENT, Altar-enclosure
with double panelled door. very fine, holed RIC I 81 (Tiberius).

200   Claudius AD 41-54. Rome As Æ 31 mm, 9,71 g TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M
TR P IMP P P, bare head left / LIBERTAS AVGVSTA, Libertas, draped, standing facing,
head right, holding pileus in right hand and with left outstretched; S-C across fields. very
fine RIC I 113; BMCRE 204.

201   Nero AD 54-68. Lugdunum (Lyon) As Æ 29 mm, 10,62 g NERO CLAVD CAESAR
AVG GER P M TR P IMP P P, bare head right, with globe at point of bust / S - C, Victory
flying left, holding shield inscribed SPQR. nearly very fine RIC 477.

202   Nero AD 54-68. Rome Denarius AR 18 mm, 3,29 g NERO CAESAR AVGVSTVS, l
aureate head right / ROMA, Roma seated left, holding Victory and parazonium, with foot
on helmet. very fine RIC 55.

203   Nero AD 54-68. Rome Sestertius Æ 35 mm, 26,56 g [NERO CLAVDIVS CAESAR
AVG G]ERM P M TR [P IMP PP]., laureate head right / Triumphal arch surmounted by s
tatue of emperor in quadriga accompanied by Pax and Victory, flanked by two soldiers;
a nude, helmeted statue of Mars in side niche of arch. nearly very fine RIC 149.
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204   Domitian as Caesar AD 69-81. Rome Denarius AR 19 mm, 3,25 g CAES AVG F D
OMIT COS II, laureate head right / Domitian on prancing horse left, raising hand and hol
ding sceptre. very fine RIC 680 (Vespasian).

205   Vespasian AD 69-79. Ephesos Denarius AR 18 mm, 3,88 g IMP CAESAR VESPA
S AVG COS II TR P P P, laureate head right / PACI AVGVSTAE Φ, Victory advancing lef
t, holding wreath and palm. very fine RIC 323; RPC II 820.

206   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 18 mm, 2,70 g IMP CAESAR VESPASI
ANVS AVG, laureate head right / COSITE[R TR POT], Aequitas standing left, holding sc
ales and sceptre fine RIC 21; BMCRE 17.

207   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 20 mm, 3,23 g IMP CAESAR VESPASI
ANVS AVG, laureate head right / PON MAX TR P COS VI, Pax seated left, holding bran
ch. very fine RIC II 772.

208   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 18 mm, 3,37 g IMP CAESAR VESPASI
ANVS AVG, laureate head right / COS ITER TR POT, Pax seated left, holding olive bran
ch and caduceus. very fine RIC 29; BMCRE 26; RSC 94h.

209   Vespasian AD 69-79. Rome Dupondius Æ 27 mm, 13,78 g IMP CAES VESP AVG
P M T P COS V CENS, radiate head right / FELICIT[AS] PVBLICA/ S-C, Felicitas standi
ng left, holding short caduceus and cornucopia. very fine RIC II.1 715.

210   Divus Vespasian AD 79. Rome Denarius AR 19 mm, 3,23 g DIVVS AVGVSTVS V
ESPASIANVS, laureate head right / Foreparts of two capricorns back to back, supportin
g a round shield inscribed S C; globe below. nearly very fine BMC 129; BN 101; Cohen
497; RIC² 357 (Titus).

211   Titus AD 79-81. Rome As Æ 29 mm, 8,69 g [IMP T CAES VE]SP AVG P M TR P C
OS VIII, laureate head left / VICTORIA AVGVST, S C across field, Victory, draped, adva
ncing right on prow, holding palm frond in left hand over left shoulder and holding up wr
eath in right hand. very fine RIC 249.
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212   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 18 mm, 3,16 g IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P XV, laureate head of Domitian to right / IMP XXII COS XVII CENS P P
P, Minerva standing front, head to left, holding thunderbolt in her right hand and a long s
pear with her left, behind her, shield on ground to right. very fine BMC 234; Cohen 291;
RIC 789.

213   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 20 mm, 3,33 g IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P VII, laureate head right / IMP XIIII COS XIIII CENS P P P, Minerva stand
ing right, wearing aegis, holding shield and hurling javelin. very fine RIC² 572.

214   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 19 mm, 3,03 g IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P X, laureate head right / IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva standin
g right on capital of rostral column, holding spear and shield, owl at feet. very fine RIC 7
20; (RIC [1962] 153); RSC 266; BMC 179

215   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 19 mm, 3,03 g IMP CAES DOMIT AVG G
ERM P M TR P X, laureate head of Domitian to right / IMP XXI COS [XV CENS] P P P,
Minerva standing right, holding shield in left hand and spear in right. very fine RIC II.1 7
19; BMCRE 176; RSC 265.

216   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 18 mm, 3,27 g CAESAR AVG F [DOMITI
ANVS C]OS VI, laureate head of Domitian right / PRINCEPS IVVENTVTIS, Vesta seate
d left, holding palladium and scepter. very fine RIC 1087; BMC 262; RSC 378.

217   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 18 mm, 3,50 g IMP CAES DOMITIANVS
AVG P M, laureate head right / COS VII DES VIII P P, wreath on curule chair. very fine
RIC 24.

218   Domitian AD 81-96. Rome As Æ 28 mm, 11,53 g IMP CAES DOMIT AVG GERM
COS XI CENS POT P P, laureate head right, wearing aegis / Victory flying left, holding s
hield inscribed S P Q R; in field, S - C. very fine RIC 302a.

219   Domitian AD 81-96. Rome As Æ 30 mm, 12,19 g IMP CAES DOMIT AVG GERM
COS XIII CENS PER P P, slightly draped and laureate bust with aegis right / FORTVN[A
E] AVGVSTI, S-C, Fortuna standing left, holding rudder and cornucopia. very fine RIC 4
79.
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220   Nerva AD 96-98. Rome Denarius AR 18 mm, 3,18 g IMP NERVA CAES AVG P M
TR P II COS III P P, laureate head right / CONCORDIA EXERCITVVM, clasped right ha
nds. very fine RIC 26; Cohen 22; BMC 53.

221   Trajan AD 98-117. Rome Sestertius Æ 34 mm, 21,40 g IMP CAES NER TRAIANO
OPTIMO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, laureate and draped bust to right / Traj
an seated to right on platform, addressing soldiers accompanied by two officers, all stan
ding to left; IMPERATOR VIIII below, S•C in exergue. very fine RIC II 658.

222   Trajan AD 98-117. Rome Sestertius Æ 35 mm, 28,86 g IMP CAES NERVA TRAIA
N AVG GERM P M TR P, laureate bust right, wearing aegis / [COS II P P] CONG P R, S
C, Distribution scene: Trajan seated left on curule chair set on platform on right, extendi
ng right hand in front of him on a second platform is an office seated left, and before hi
m, a man standing right, holding out fold of toga; to left, citizen mounting steps to the se
cond platform; in background, Liberalitas standing holding abacus in right hand. fine RI
C II 381; Woytek 64c.

223   Trajan AD 98-117. Rome Dupondius Æ 28 mm, 11,25 g IMP CAES NERVA TRAIA
N AVG GERM P M, radiate head right / TR POT COS II, Abundantia-Securitas, holding
sceptre, seated left on curule chair comprised of cornucopias, S C in exergue. very fine
RIC II 398; Woytek 49a.

224   Trajan AD 98-117. Rome As Æ 27 mm, 10,89 g IMP CAES NERVA TRAIAN AVG
GERM P M, laureate bust of Trajan to right, slight drapery on far shoulder / TR POT CO
S IIII P P / S C, Victory advancing left, holding shield inscribed SP/QR in two lines. very
fine BMC 753; Cohen 640; RIC 434; Woytek 113b.

225   Anonymous AD 117-161. Time of Hadrian to Antoninus Pius. Rome Quadrans Æ 1
6 mm, 3,87 g Griffin right, resting front paw on wheel / Tripod, S-C across fields. very fin
e RIC 27; C. 39.

226   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,35 g HADRIANVS AVG COS I
II P P, draped and cuirassed bust right / PIETAS A[VG], Pietas standing to left, altar on g
round, raising both hands. very fine RIC 257 var. (bust).

227   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 2,80 g HADRIANVS AVG COS I
II PP, bare head right / ANNONA AVG, modius with corn-ears and poppy. very fine RIC
230.
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228   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 2,87 g HADRIANVS AVGVSTV
S P P, laureate and draped bust right / TRANQVILLITAS AVG [P P]/ [COS III], Tranquillit
as standing facing, head left, holding sceptre and leaning upon column to right. very fin
e, cleaning marks RIC -; cf. Savoca Blue Auction 5, Lot 1094.

229   Hadrian AD 117-138. "Travel series" issue ("Provinces cycle") – Restitutor type. R
ome Denarius AR 19 mm, 3,10 g HADRIANVS AVG COS III P P; laureate head right / R
ESTITVTORI HISPANIAE, Hadrian standing left, holding volumen, about to raise Hispa
nia who is kneeling right, holding a branch; rabbit between them. very fine RIC 326.

230   Hadrian AD 117-138. Travel series "Asia". Rome Denarius AR 17 mm, 3,13 g HAD
RIANVS AVG COS III P P, bare head right / ASIA, Asia standing left, foot on prow, holdi
ng hook and rudder. very fine RIC 301.

231   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,13 g HADRIANVS AVG COS I
II P P, laureate head right / VICTORIA AVG, Victory standing right, holding wreath and p
alm. very fine RIC 282.

232   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 19 mm, 2,99 g HADRIANVS AVGVSTV
S, laureate head right / COS III, Roma seated right on cuirass and shield, holding spear
and parazonium; globe in exergue. very fine RIC 163c.

233   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 17 mm, 2,85 g HADRIANVS AVG COS I
II P P, laureate head right / MONETA AVG, Moneta standing left, holding scales and cor
nucopia. extremely fine RIC 256.

234   Hadrian AD 117-138. Rome Sestertius Æ 34 mm, 27,00 g HADRIANVS AVGVST
VS P P, laureate head right / HILARITAS • P • R, Hilaritas standing left, holding palm bra
nch and cornucopia; small boy to left, girl to right, COS III in exergue. very fine RIC 970
b; C. 817; BMCRE 1370.

235   Hadrian AD 117-138. Rome Sestertius Æ 33 mm, 24,10 g IMP C[AESAR TRAIA]N
VS HADRIAN[VS AVG], laureate bust right with bare chest, slight drapery / [PONT M A
X T R POT CO]S III, S C, Roma seated left on cuirass, her right foot on helmet, holding
Victory and spear; round shield at side. nearly very fine RIC II.3 254; Strack 534.
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236   Hadrian AD 117-138. Rome Dupondius Æ 25 mm, 12,36 g IMP CAESAR TRAIAN
VS HADRIANVS AVG P M TR P COS III, radiate head to right, slight drapery on far sho
ulder of bare chest / SALVS PVBLICA, Salus standing to left, foot on globe, holding pat
era and rudder; S-C across fields. very fine RIC II.3 276; Cohen 1358; BMCRE 1237.

237   Aelius, as Caesar AD 136-138. Rome As Æ 24 mm, 9,32 g L AELIVS CAESAR, B
are head right / AEQVITAS AVG, Aequitas standing left, holding scales and sceptre. nea
rly very fine RIC -.

238   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 19 mm, 3,17 g ANTONINVS AVG
PIVS P P TR P XII, laureate head right / COS IIII, Annona standing facing, head left, wit
h corn-ears over modius and anchor. good very fine RIC 175; RSC 284.

239   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 18 mm, 2,95 g ANTONINVS AVG
PIVS P P, bare head of Antoninus Pius to right / TR POT COS II, modius containing four
grain-ears and poppy. very fine RIC 58; Cohen 874.

240   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 19 mm, 3,10 g ANTONINVS AVG
PIVS P P TR P [XVI], laureate head right / COS IIII, Vesta standing left, holding simpulu
m and palladium. very fine RIC 219.

241   Antoninus Pius AD 138-161. Rome As Æ 26 mm, 10,14 g ANTONINVS AVG PIVS
P P, laureate head right / TR POT COS IIII / S - C, Pudicitia standing front, head to left, r
aising her right hand and holding veil with her left. very fine RIC 702; Cohen 905.

242   Antoninus Pius with Marcus Aurelius, as Caesar AD 138-161. Rome Denarius AR
18 mm, 3,20 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, bare head of Antoninus Pius r
ight / AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, bareheaded and draped bust of Marcus Aur
elius right. very fine RIC 415c.

243   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Rome Denarius AR 19 mm, 3,30 g AVR
ELIVS CAESAR AVG PII F, bare head of Marcus Aurelius to right / TR POT II C[OS II], h
elmeted Minerva standing front, head to right, holding spear with her right hand and rest
ing her left hand on shield. very fine BMC 636; Cohen 608; RIC 438b.

Savoca Coins • Silver | 153rd Silver Auction • 22 January 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

50

244   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 18 mm, 3,10 g DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AVGVSTA, throne, on which is a wreath, with a sceptre in front. good
very fine RIC 377; RSC 131.

245   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 18 mm, 3,29 g DIVA FAVSTINA,
draped bust right / AVGVSTA, Ceres, veiled, standing left, holding torch and grain ears.
good very fine RIC 360 (Antonius Pius).

246   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Sestertius Æ 32 mm, 23,15 g DIVA FAVSTIN
A, draped bust of Faustina right, hair coiled on top of head / AVGVSTA, Ceres standing l
eft, holding corn-ears and a torch, in lower field, S C. good very fine RIC 1116; BMC 15
09; C 79; RCV 4614.

247   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 17 mm, 2,89 g FAVSTINA AVGVSTA,
diademed and draped bust right / SAECVLI FELICIT, pulvinar, upon which are Commod
us and Antoninus. very fine RIC 712 (Aurelius); RSC 191; BMCRE 139

248   Divus Antoninus Pius AD 161. Rome Denarius AR 18 mm, 2,90 g DIVVS ANTONI
NVS, bare head right / CONSECRATIO Pyre in four tiers, decorated with garlands and s
tatues, door in second tier, facing quadriga on top. good very fine RIC III 436 [Aurelius];
RSC 164; BMCRE 57-59.

249   Lucius Verus AD 161-169. Rome Denarius AR 19 mm, 3,18 g L VERVS AVG ARM
PARTH MAX, laureate head right / TR P VI IMP IIII COS II, PAX in ex, Pax standing left
holding olive-branch and cornucopia. very fine RIC 561; RSC 126.

250   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm, 3,26 g M ANTONINVS
AVG IMP II, bareheaded bust right, with slight drapery / TR P XVIII COS III, Minerva sta
nding left, holding branch and spear, shield to right. nearly extremely fine RIC 103.

251   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 17 mm, 2,87 g IMP M AVREL A
NTONINVS AVG, laureate head right / PROV DEOR TR P XVI COS III, Providentia stan
ding left, holding globus and cornucopia. very fine RIC 51.
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252   Lucilla AD 164-169. Rome Sestertius Æ 30 mm, 20,15 g LVCILLA AVGVSTA, drap
ed bust to right / FECVNDITAS, Fecunditas seated to right, nursing a child, a child stan
ding and raising hand before and behind; S C in exergue. nearly very fine RIC III 1736
(Aurelius); BMCRE 1197 (Aurelius & Verus).

253   Commodus, as Caesar AD 166-177. Rome As Æ 26 mm, 13,69 g COMMODO CA
ES AVG FIL GERM SARM, bare-headed and draped bust of Commodus to right / SPES
PVBLICA / S - C, Spes advancing left, holding flower in her right hand and raising her s
kirt with her left. very fine RIC 1544.

254   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 3,10 g M COMM ANT P [FE
L] AVG BRIT, laureate head to right / SAEC FEL P [M TR P] X IMP VII COS IIII P P, Vict
ory standing to right, foot on helmet, fixing to palm tree shield inscribed VO DE in two lin
es. very fine RIC III 113; BMCRE 167.

255   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 2,28 g M COMMODVS ANT
ON AVG PIVS, laureate head right / [TR P VIII IMP] VI COS IIII P P, Roma seated left o
n shield, holding victoriola and spear. very fine RIC 57.

256   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 3,43 g M COMMODVS ANT
ONINVS AVG, laureate head right / TR P VII IMP IIII COS III P P, Providentia standing l
eft, holding wand over globe and sceptre. very fine RIC 32.

257   Divus Marcus Aurelius AD 180. Rome Denarius AR 19 mm, 2,45 g DIVVS M ANT
ONINVS PIVS, bare ead of Divus Marcus Aurelius right / CONSECRATIO, eagle, standi
ng right on bar. very fine RIC III 265 (Commodus).

258   Clodius Albinus AD 193-197. Rome Sestertius Æ 29 mm, 16,08 g [D CLO]D SEPT
A[LBIN CAES], bare head right / [CONCORDIA]/ S-C, Concordia seated left, holding pa
tera and double cornucopia. very fine RIC IV 62; Banti 1.

259   Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome Denarius AR 20 mm, 2,97 g IVLIA AVG
VSTA, draped bust right / VENVS VICTRIX, Venus Victrix standing left, leaning on colu
mn, holding helmet and palm frond; shield at feet to left. very fine RIC 581 (Septimius);
RSC 215.
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260   Pertinax AD 193-193. Rome Denarius AR 18 mm, 3,27 g IMP CAES P HELV PER
TIN AVG, laureate head right / PROVID DEOR COS II, Providentia standing facing, hea
d left, holding right hand up to star in top left field, with left hand on breast. very fine RIC
11a; BMC 13; Cohen 42.

261   Septimius Severus AD 193-211. Emesa Denarius AR 17 mm, 3,22 g IMP CAE L S
EPT SEV PERT AVG COS II, laureate head right / VIRTVTE AVG, Virtus standing right,
holding spear and parazonium. good very fine RIC 431; BMCRE 403.

262   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 18 mm, 2,93 g L SEPT SEV
AVG IMP XI PART MAX, laureate head right / IOVI PROPVGNATORI, Jupiter advancin
g right, wielding thunderbolt with his right hand; drapery wrapped around his outstretche
d left arm. good very fine RIC 131.

263   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 18 mm, 3,18 g SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / P M TR P XIIII COS III P P, Annona standing left, holding
corn ears over modius to left and cornucopia. very fine RIC 200; BMCRE 489; RSC 47
6.

264   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 19 mm, 3,30 g SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / INDVLGENTIA AVGG, Dea Caelestis, holding thunderbolt
and sceptre, on lion rearing right; below, water gushing right from rocks; IN CARTH in e
xergue. very fine RIC 266.

265   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 19 mm, 3,05 g SEVERVS PI
VS AVG, laureate head right / AFRICA, Africa reclining to left on pile of rocks, wearing el
ephant skin headdress, holding scorpion in her right hand and cornucopia in her left; bef
ore her, modius with grain ears. very fine RIC 254; BMC 310-311; Cohen 31.

266   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 18 mm, 3,16 g L SEPT SEV
AVG IMP XI PART MAX, laureate head right / FORTVNAE AVGG, Fortuna standing faci
ng, head turned to right, foot on prow, holding cornucopia and rudder on globe. very fine
BMC 127-8; Cohen 195; RIC 126a.

267   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 20 mm, 3,16 g ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / PONTIF TR P XIII COS III, Concordia seated left, holding
patera and cornucopia. very fine RIC 116b.
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268   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 18 mm, 2,55 g ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate bust right / MARTI PACATORI, Mars, helmeted, standing facing, his he
ad turned to left, holding branch in his right hand, spear and shield set on ground with hi
s left. very fine RIC 222; BMC 81; Cohen 149.

269   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 19 mm, 3,30 g ANTONINVS PIVS AV
G GERM, laureate head right / P M TR P XVIII COS IIII P P, Fides Militum standing left,
holding signum with each hand; another signum to left and right. very fine RIC 267; BM
CRE 146; RSC 316.

270   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 19 mm, 2,77 g ANTONINVS PIVS AV
G BRIT, laureate head right / PM TRP XIIII COS III P P, Victory advancing right on prow,
holding wreath in her right hand and palm frond over her left shoulder. extremely fine RI
C 185.

271   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 19 mm, 3,54 g ANTONINVS PIVS AV
G, laureate and draped bust right / PONTIF TR P VIII COS II, Mars standing left, with fo
ot set upon helmet and holding branch and spear. very fine RIC 80b.

272   Caracalla AD 198-217. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,47 g ANTONINVS PIVS
AVG GERM, radiate and draped bust to right / VENVS VICTRIX, crowned and draped V
enus standing to left, holding transverse spear and Victory, shield behind. very fine RIC
IV 311d; BMCRE 80-81; RSC 608c.

273   Caracalla AD 198-217. Rome As Æ 27 mm, 8,73 g ANTONINVS PIVS AVG, laure
ate head right / PONTIF TR P XII COS III, Victory standing right with foot on helmet, pre
paring to inscribe a shield set on palm to right; S-C across fields. very fine RIC 448a; B
MCRE 175.

274   Geta, as Caesar AD 198-209. Rome Denarius AR 19 mm, 3,30 g P SEPTIMIVS G
ETA CAES, bareheaded and draped bust right / PONTIF COS, Minerva standing left, ho
lding shield set on ground and reversed spear. very fine RIC 34b; RSC 104a.

275   Geta, as Caesar AD 198-209. Rome Denarius AR 20 mm, 3,18 g P SEPT GETA C
AES PONT, bare-headed and draped bust right / NOBILITAS, Nobilitas standing right, h
olding sceptre and palladium. good very fine RIC 13a; RSC 90.
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276   Geta, as Caesar AD 198-209. Rome Denarius AR 18 mm, 3,24 g P SEPT GETA C
AES PONT, bareheaded and draped bust right / PRINC IVVENTVTIS, Geta standing lef
t, holding baton and sceptre; trophy of arms to right. very fine RIC 18.

277   Macrinus AD 217-218. Rome Denarius AR 19 mm, 2,63 g IMP C M OPEL SEV M
ACRINVS AVG, laureate and cuirassed bust right / P M TR P II COS P P, Annona standi
ng left, holding grain ears over modius and cornucopiae. very fine RIC 26; Clay Issue 3;
RSC 47a.

278   Elagabal AD 218-222. Rome Denarius AR 19 mm, 2,72 g IMP ANTONINVS PIVS
AVG, laureate, draped bust of Elagabalus right / FIDES MILITVM, legionary eagle betw
een two standards, a shield at the base of each. very fine BMCRE 202; RIC 78; RSC 4
4.

279   Elagabal AD 218-222. Rome Antoninianus AR 21 mm, 5,10 g IMP CAES M AVR A
NTONINVS AVG, radiate and draped bust to right / FIDES EXERCITVS, Fides seated t
o left, holding eagle and standard; before her, another standard. good very fine RIC IV 7
0; BMCRE 12; RSC 31a.

280   Julia Maesa. Augusta AD 218-224. Rome Denarius AR 20 mm, 2,50 g IVLIA MAE
SA AVG, draped bust to right / PVDICITIA, Pudicitia seated to left, drawing veil over fac
e and holding sceptre. good very fine RIC IV 268 (Elagabalus); BMCRE 76 (Elagabalu
s); RSC 36.

281   Julia Soaemias. Augusta AD 218-222. Rome Denarius AR 19 mm, 2,66 g IVLIA S
OAEMIAS AVG, draped bust right / VENVS CAELESTIS, Venus Caelestis seated left, h
olding apple and sceptre; at left, child reaches up to her. very fine RIC 243.

282   Aquilia Severa AD 220-222. Rome Denarius AR 19 mm, 2,12 g IVLIA AQVILIA SE
VERA AVG, draped bust right / CONCORDIA, Concordia standing left, holding double c
ornucopia and patera over lighted and garlanded altar to left, star to right. very fine RIC
226 (Elagabalus).

283   Julia Mamaea. Augusta AD 222-235. Rome Denarius AR 19 mm, 2,93 g IVLIA MA
MAEA AVG, diademed and draped bust to right / VESTA, Vesta standing to left, holding
patera and transverse sceptre. very fine, darkly toned RIC IV 362 (Alexander); BMCRE
440 (Alexander); RSC 85.
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284   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 19 mm, 2,57 g IMP SEV ALE
XAND AVG, laureate head right / P M TR P VIII COS III P P, Mars advancing left, holdin
g branch, spear, and shield. very fine RIC 92; BMCRE 603; RSC 365.

285   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 21 mm, 2,83 g IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, laureate, cuirassed and draped bust to right / VICTORIA AVG, Vic
tory running to left, holding wreath and palm. very fine RIC IV 180; BMCRE 268; RSC 5
64.

286   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 21 mm, 3,08 g IMP ALEXAN
DER PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / P M TR P XI COS III P P, S
ol standing left, raising hand and holding globus. very fine RIC 112.

287   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 20 mm, 2,74 g IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / IOVI VLTORI, Jupiter s
eated left on throne, holding sceptre and crowning Victory on globe. very fine RIC IV 14
4; RSC 95.

288   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 20 mm, 3,43 g IMP C M AVR
SEV ALEXAND AVG, draped, cuirassed and laureate bust right / ANNONA AVG, Annon
a standing left, holding cornucopia and grain ears, altar at her feet. extremely fine BMC
341; Cohen 23; RIC 133.

289   Severus Alexander AD 222-235. Rome Denarius AR 20 mm, 2,87 g IMP ALEXAN
DER PIVS AVG, laureate and draped bust of Severus Alexander to right / SPES PVBLI
CA, Spes advancing left, holding flower in her right hand and raising skirt with her left. e
xtremely fine BMC 896; Cohen 543; RIC 254.

290   Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome Denarius AR 19 mm, 2,90 g MAXIMINVS P
IVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust right / VICTORIA GERM, Victory
standing left, holding wreath and palm; captive seated left. very fine RIC 23; C. 105.

291   Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome Denarius AR 20 mm, 3,13 g IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / SALVS AVGVSTI, Salus seat
ed left, feeding serpent rising from altar. nearly extremely fine RIC 14; RSC 85a.
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292   Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome Denarius AR 20 mm, 2,37 g IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / P M TR P II COS P P, Emper
or in military dress, standing left between two standards, raising hand and holding scept
re. very fine RIC 3; RSC 55.

293   Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome Denarius AR 19 mm, 2,74 g IMP MAXIMIN
VS PIVS AVG, laureate, draped and cuirassed bust to right / PAX AVGVSTI, Pax standi
ng to left, holding branch in raised hand and transverse sceptre. good very fine RIC IV 1
2; BMCRE 70; RSC 31a.

294   Maximinus I Thrax AD 235-238. Rome Denarius AR 20 mm, 3,50 g MAXIMINVS P
IVS AVG GERM, laureate, draped and cuirassed bust to right / SALVS AVGVSTI, Salus
seated to left, feeding serpent rising from altar. very fine RIC IV 21; BMCRE 173; RSC 9
1.

295   Maximus, Caesar AD 236-238. Rome As Æ 25 mm, 9,98 g MAXIMVS CAES GER
M, bare-headed and draped bust right, seen from behind / PIETAS AVG, lituus, knife, ju
g, simpulum and aspergillum. nearly very fine RIC 12.

296   Gordian III AD 238-244. Rome Denarius AR 21 mm, 2,24 g IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped, cuirassed bust right / VIRTVTI AVGVSTI, Hercules standi
ng right, resting right hand on hip and left leaning on club set on rock, lion-skin beside. v
ery fine RIC 116; RSC 403.

297   Gordian III AD 238-244. Rome Denarius AR 21 mm, 3,40 g IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped, cuirassed bust right / VIRTVTI AVGVSTI, Hercules standi
ng right, resting right hand on hip and left leaning on club set on rock, lion-skin beside. v
ery fine RIC 116; RSC 403.

298   Gordian III AD 238-244. Rome Denarius AR 20 mm, 2,98 g IMP GORDIANVS PIV
S FEL AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / VENVS VICTRIX, Venus standi
ng left, holding helmet and sceptre, leaning on shield set on ground. good very fine RIC
131; RSC 347.

299   Gordian III AD 238-244. Rome Antoninianus AR 25 mm, 4,53 g IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / P M TR P V COS II P P, Apoll
o seated left, holding branch, left elbow based on lyre. very fine RIC 89.
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300   Gordian III AD 238-244. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,73 g IMP GORDIANVS
PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed bust right / P M TR P IIII COS II P P, Apol
lo seated to left, holding branch and resting elbow on lyre. very fine RIC IV 88; RSC 25
0.

301   Otacilia Severa AD 244-249. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,26 g M OTACIL SE
VERA AVG, diademed and draped bust right, set on crescent / CONCORDIA AVGG, Co
ncordia seated to left, holding patera and double cornucopia. good very fine RIC IV 125
c (Philip I); RSC 4.

302   Otacilia Severa AD 244-249. Struck under her husband Philip I, AD 244. Rome Se
stertius Æ 31 mm, 15,36 g MARCIA OTACIL SEVERA AVG, draped bust of Otacilia Sev
era to right, wearing stephane / PIETAS AVGVSTAE, S C, Pietas standing left, raising h
and and holding box of perfunmes. very fine Cohen 31; RIC 205a (Philip I).

303   Philip I Arab AD 244-249. Rome As Æ 25 mm, 8,77 g MP M IVL PHILIPPVS AVG,
laureate, draped and cuirassed bust right / AEQVITAS AVGG / S - C, Aequitas standing
left with cornucopia and scales. very fine RIC 166a.

304   Philip II AD 247-249. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,24 g IMP PHILIPPVS AVG,
draped, cuirassed and radiate bust right / VIRTVS AVGG/ Γ, Virtus advancing right, holdi
ng spear, trophy over shoulder. nearly mint state RIC 223; Cohen 88. Ex Gorny & Mosc
h Auction 267, Lot 3765.

305   Herennius Etruscus, as Caesar AD 249-251. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,08
g Q HER ETR MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust right / PRINCIPI IVVENT
VTIS, Herennius Etruscus standing left, holding baton and transverse spear. very fine R
IC 147c (Trajan Decius).

306   Trajan Decius AD 249-251. Rome Antoninianus AR 21 mm, 4,43 g IMP C M Q TR
AIANVS DECIVS AVG, radiate and cuirassed bust right / DACIA, Dacia standing to left,
holding vertical staff with head of ass. extremely fine RIC IV 12b; RSC 16.

307   Hostilian, as Caesar AD 250-251. Rome Sestertius Æ 31 mm, 18,99 g C VALENS
HOSTIL MES QVINTVS N C, bareheaded and draped bust right / PRINCIPI IVVENTVT
IS/ SC, Apollo seated left, holding branch and leaning arm on lyre. very fine RIC IV 214
(Decius); Banti 2.
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308   Herennius Etruscus AD 251. Rome Antoninianus AR 23 mm, 3,62 g Q HER ETR
MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right / PIETAS AVGG, Mercury standi
ng to left, holding purse and caduceus. very fine RIC IV 142b (Decius); RSC 11.

309   Herennius Etruscus AD 251. Rome Antoninianus AR 22 mm, 3,73 g Q HER ETR
MES DECIVS NOB C, radiate and draped bust to right / PIETAS AVGG, Mercury standi
ng to left, holding purse and caduceus. very fine RIC IV 142b (Decius); RSC 11.

310   Trebonianus Gallus AD 251-253. Rome Antoninianus AR 24 mm, 3,46 g IMP C C
VIB TREB GALLVS AVG, radiate, draped, cuirassed bust right / PIETAS AVGG, Pietas v
eiled, standing left by altar, raising both hands. good very fine RIC 72; RSC 88; Sear (1
998) 2790; Sear 9643.

311   Volusian AD 251-253. Rome Antoninianus AR 22 mm, 3,09 g IMP CAE C VIB VOL
VSIANO AVG, radiate, draped and cuirassed bust to right / PAX AVGG, Pax standing fa
cing, head to left, holding branch and transverse sceptre; star to right. very fine RIC IV 1
80.

312   Diva Mariniana AD 254-256. Struck under Valerian I. Rome Billon Antoninianus 22
mm, 4,68 g DIVAE MARINIANAE, veiled, diademed and draped bust right, set on cresc
ent / CONSECRATIO, peacock standing facing, head right, with tail feathers spread. ne
arly very fine MIR 212b; RIC 3.

313   Claudius II (Gothicus) AD 268-270. Cyzicus Antoninianus Æ silvered 22 mm, 3,50
g IMP CLAVDIVS P F AVG ••, radiate, draped and cuirassed bust to right / FIDES MILIT,
Fides standing to left, holding standard and sceptre. good very fine RIC online 981.

314   Claudius II (Gothicus) AD 268-270. Mediolanum Antoninianus Æ 20 mm, 2,86 g I
MP CLAVDIVS P F AVG, draped, cuirassed and radiate bust right / SALVS AVG/ P, Aes
culapius standing facing, head left, leaning on serpent-entwined staff. extremely fine RI
C online 22.

315   Aurelian AD 270-275. Siscia Antoninianus Æ silvered 23 mm, 3,75 g IMP C AVRE
LIANVS AVG, radiate and cuirassed bust right / CONCORDIA MILITVM/ V/ XXI, Emper
or standing right, clasping hands with Concordia, standing left. nearly extremely fine RI
C online 2431.
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316   Diocletian AD 284-305. Londinium Follis Æ 28 mm, 11,59 g IMP C DIOCLETIANV
S P F AVG, cuirassed and laureate bust right / GENIO POPVLI ROMANI, Genius standi
ng left, holding cornucopia and sacrificing with patera. very fine RIC 6a.

317   Diocletian AD 284-305. Treveri Follis Æ 26 mm, 8,89 g [IMP DIOCLETIAN]VS PIV
S F AVG, laureate head right / FORTVN[AE REDVCI AVGG] NN/ B */ TR, Fortuna seate
d left, holding rudder and cornucopia. very fine RIC 228.

318   Maximianus Herculius AD 286-305. Cyzicus Follis Æ silvered 27 mm, 9,64 g IMP
C MA MAXIMIMANVS PF AVG, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI, Genius
standing left, naked, but for chlamys over left shoulder (falls low), holding patera from w
hich liquid flows and cornucopiae. Mintmark KS. good very fine RIC VI Cyzicus 12.

319   Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Thessaloniki Follis Æ silvered 28
mm, 8,35 g FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, laureate head right / GENIO POPVLI
ROMANI / TSB, Genius, wearing modius on head, standing to left, holding patera and c
ornucopia. very fine RIC 20a.

320   Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Treveri Follis Æ 28 mm, 9,64 g CO
NSTANTIVS NOB CAES, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI/ Γ/ TR, Genius
standing left, holding cornucopia and sacrificing with patera. very fine RIC 213a. The offi
cina in the left field is missing on this issue.

321   Galerius Maximianus, as Caesar AD 293-305. Aquileia Follis Æ 27 mm, 9,58 g MA
XIMIANVS NOB CAES, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI, AQΓ, Genius st
anding left, holding patera and cornucopia. very fine RIC 24b.

322   Constantius I Chlorus AD 305-306. Siscia Follis Æ 28 mm, 8,37 g IMP CONSTAN
TIVS P F AVG, laureate head right / HERCVLI VICTORI/ VI/ SISΓ, Hercules standing fa
cing, head left, holding club set on ground, lion skin, and apples. very fine RIC 165a.

323   Galerius Maximianus AD 305-311. Carthage Follis Æ silvered 28 mm, 9,65 g IMP
MAXIMIANVS P F AVG, laureate head right / SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART/ I/
B, Carthage standing facing, head to left, holding fruits in both hands. good very fine RI
C 39b.
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324   Constantine I the Great AD 306-337. Antioch Follis Æ silvered 19 mm, 3,30 g CO
NSTANTINVS AVG, laureate head right / PROVIDENTIAE AVGG, camp gate with two t
urrets, no door, and star above; SMANTS in exergue. extremely fine RIC VII 81.

325   Constantine I the Great AD 306-337. Heraclea Follis Æ 29 mm, 8,08 g FL VAL CO
NSTANTINVS NOB CAES, laureate head right / GENIO POPVLI ROMANI/ HTB, Geniu
s standing left, holding cornucopia and sacrificing with patera. very fine RIC 31.

326   Constantine I the Great AD 306-337. Rome Follis Æ 22 mm, 4,44 g IMP CONSTA
NTINVS P F AVG, laureate, draped and cuirassed bust right / SOLI IN-V-ICTO COMITI,
Sol standing left, holding globe with left hand and raising his right, R in left and F in right
field, R star P in exergue. extremely fine RIC 19.

327   Constantine I the Great AD 306-337. Rome Follis Æ 20 mm, 3,20 g CONSTANTIN
VS AVG, laureate head right / D N CONSTANTINI MAX AVG / R P, VOT / XX in two line
s within wreath. extremely fine RIC 237.

328   Constantine I the Great AD 306-337. Siscia Follis Æ 17 mm, 1,60 g CONSTANTIN
VS MAX AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / GLORIA EXERCITVS, ASI
S, two soldiers standing facing, heads facing one another, each holding spear, between
them a labarum. very fine RIC 261.

329   Constantine I the Great AD 306-337. Treveri Follis Æ 19 mm, 3,22 g CONSTANTI
NVS AVG, helmeted and cuirassed bust right / BEATA TRANQVILLITAS, altar inscribed
VOTIS XX in three lines, surmounted by globe, three stars above, •PTR• in exergue. ext
remely fine RIC 368.

330   Licinius I AD 308-324. Antioch Follis Æ 21 mm, 2,90 g IMP C VAL LICIN LICINIVS
P F AVG, laureate head right / VOTIS / V / MVLTIS / X within wreath. nearly very fine RI
C -; cf. Numismatik Naumann 102; Lot 746.

331   Licinius I AD 308-324. Rome Follis Æ 20 mm, 2,85 g IMP LICINIVS AVG, cuirasse
d and helmeted bust right / SAECVLI FELICITAS/ P-R/ RT, inscribed shield with VOT se
t on cippus. nearly very fine RIC -.
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332   Crispus, as Caesar AD 316-326. Siscia Follis Æ 19 mm, 3,13 g IVL CRISPVS NO
B CAESAR, laureate, draped and cuirassed bust right / VICTORIAE LAETAE PRINC P
ERP / Є SIS•, two Victories standing facing one another, holding between them a shield
inscribed VOT/P R over altar. very fine RIC 63.

333   Crispus, as Caesar AD 316-326. Ticinum Follis Æ 19 mm, 2,93 g CRISPVS NOB
CAES, cuirassed and laureate bust right / DOMINOR•NOSTR•CAESS / PT around wre
ath containing VOT / X/ crescent. extremely fine RIC 170.

334   Licinius II, as Caesar AD 317-324. Rome Follis Æ 19 mm, 2,78 g LICINIVS IVN N
OB C, draped, cuirassed and laureate bust right / VIRTVS AVGG/ P-R/ RT, hree-towere
d camp gate. very fine RIC 172. (R5)

335   Constans, as Caesar AD 333-337. Siscia Follis Æ 18 mm, 2,35 g F L CONSTANTI
S BEA C, draped, cuirassed and laureate bust right / GLORIA EXERCITVS/ •ASIS•, two
soldiers, each holding spear and resting on shield, flanking standard extremely fine RIC
255.

336   Hannibalianus, Rex Regum AD 335-337. Constantinople Follis Æ 16 mm, 0,94 g F
L HANNIBALLIANO REGI, bare-headed, draped and cuirassed bust to right / SE-CVRI
TAS PVBLICA, Euphrates seated right on ground, leaning on sceptre with urn at his sid
e and reed in background, CONSS in exergue. nearly very fine RIC 147.

337   Constantius II AD 337-361. Antioch Follis Æ 22 mm, 4,70 g D N CONSTANTIVS P
F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust to left, holding globe with his right h
and / FEL TEMP REPARATIO / ANA, Constantius standing left, holding labarum with his
right hand and shield set on ground with his let; at his feet to left, two bound captives m
oving left, but looking to right and wearing pointed caps. good very fine RIC 125; LRBC
2614.

338   Constantius II AD 337-361. Thessaloniki Siliqua AR 21 mm, 2,92 g CONSTANTIV
S P F AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / VICTORIA DD NN AVGG / TE
S, Victoria advancing left, holding palm and trophy. nearly very fine RIC 95.

339   Julian II AD 360-363. Heraclea Double Maiorina Æ 29 mm, 8,19 g D N FL CL IVLI
ANVS P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust right / [SECV]RITAS REI P
VB, bull standing right, two stars above, in exergue • HERACL • A and • below. very fine
RIC VIII 104; LRBC 1910.
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340   Jovian AD 363-364. Siscia Follis Æ 21 mm, 2,78 g D N IOVIANVS P F AVG, pearl
-diademed, draped and cuirassed bust right / VOT/V/MVLT/X in four lines; within wreat
h; BSISC in exergue. very fine RIC VIII 426.

341   Jovian AD 363-364. Thessaloniki Double Maiorina Æ 28 mm, 7,68 g D N IOVIANV
S P F P P AVG, diademed, draped and cuirassed bust right / VICTORIA ROMANORVM,
TESΓ in exergue, Jovian standing facing, head right, holding labarum and crowning Vict
ory on globe. very fine RIC 235.

342   Valens AD 364-378. Treveri Siliqua AR 18 mm, 1,75 g D N VALEN-S P F AVG, pe
arl-diademed, draped, and cuirassed bust of Valens to right / VRBS ROMA, TRPS in ex
ergue, Roma seated left on cuirass, holding Victory set on globe in her right hand and s
pear in her left. very fine Cohen 109; RIC IX 27e2.

343   Theodosius I AD 379-395. Siscia Follis Æ 18 mm, 2,86 g DN THEODOSIVS PF A
VG, diademed, draped and cuirassed bust right / CONCORDIA AVGGG / BSISC, Const
antinopolis enthroned facing, holding spear and globus. very fine RIC 27d.

344   Aelia Eudocia. Augusta AD 423-460. Eudocia wife of Theodosius II . Constantinopl
e Solidus AV 22 mm, 4,43 g AEL EVDOCIA AVG, pearl-diademed and draped bust right;
crowned by manus Dei (the hand of God) above / VOT XX MVLT XXX/ CONOB, Victory
standing left, holding long cross in right hand; star in upper left field. very fine RIC X 22
8; Depeyrot 75/2; Biaggi –; DOCLR –; Hunterian –; Jameson –; Mazzini –; PCR 1594. A
thenaïs (her name before baptism) was born in Athens as the daughter of the pagan rhe
toric teacher Leontios and was considered highly educated. After the death of her fathe
r, she accepted the Christian faith and was baptised with the name Aelia Eudocia. This
was a prerequisite for her marriage to Emperor Theodosius II. The marriage took place
on 7 June 421.

345   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV 20 mm, 4,47 g D N Z
ENO PERP AVG, helmeted, diademed and cuirassed bust of Zeno facing, holding spear
over his right shoulder and with shield, ornamented with a horseman spearing a fallen f
oe, over his left / VICTORI-A AVGGG Δ, CONOB, Victory standing left, holding long jew
eled cross in her right hand, to right, star. very fine Depeyrot 108/1; RIC 910.

346   Anastasius I AD 491-518. Constantinople Solidus AV 20 mm, 4,48 g D N ANASTA
SIVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing slightly right, holding spear and shie
ld decorated with cavalryman motif / VICTORIA AVGGG S, Victory standing left, holding
long voided cross; star in right field, CONOB in exergue. very fine Sear 3.
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347   Justinian I AD 527-565. Constantinople Solidus AV 22 mm, 4,45 g D N IVSTINI-A
NVS P P AVG, helmeted and cuirassed bust facing, holding globus cruciger and shield /
Angel standing facing, holding long jewelled cross in his right hand and globus cruciger i
n his left; in field to right, star, CONOB in exergue. very fine Sear 139; SOC 8b; MIB 6.

348   Justin II AD 565-578. Constantinople Solidus AV 21 mm, 4,48 g D N IVSTINVS P
P AVG, helmeted, draped, and cuirassed bust facing, holding crowning Victory on globu
s and shield decorated with soldier on horseback motif / VICTORIA AVGGG Γ, Constanti
nopolis seated facing on throne, head right, holding sceptre and globus cruciger; star in
left field, CONOB in exergue. very fine Sear 345.

349   AD 800-1000. Constantine imperial protospatharios Seal Pb 23 mm, 14,32 g KYPI
E BOHΘEI TΩ CΩ ΔOYΛΩ around patriarchal cross potent on base and three steps / +
KΩΝC/TANTINΩ/ CΠATΩ. very fine Cf. BZS.1958.106.3057.

350   Theophilus AD 829-842. Constantinople Follis Æ 29 mm, 8,20 g Bust of Theophilu
s facing / + ΘΕΟ / FILE AVG / OVStE SV / NICAS. nearly very fine Sear 1667.

351   Basil II Bulgaroktonos, with Constantine VIII AD 976-1025. Seal Pb 28 mm, 23,80
g +ЄΜΜ[Α - ΝΟЧΗΛ] / IC - XC, bust of Christ Emmanuel facing, with cross-nimbus cont
aining five pellets in each arm, wearing tunic and himation, his right hand in folds and h
olding book of Gospels in his left / [+ bASIL COҺST]AҺTI bA Crowned half-length busts
of Basil II, wearing loros, and Constantine VIII, wearing chlamys, holding long patriarcha
l cross between them. very fine DO Seals 69; Zacos 76.

352   Constantine IX Monomachus AD 1042-1055. Constantinople Histamenon Nomism
a AV 29 mm, 4,37 g + IhS XIS RЄX RЄςNANTIҺm, Christ, nimbate, seated facing on lyr
e-backed throne, wearing tunic and pallium, raising His right hand in benediction and ho
lding book of Gospels in His left, all within triple border of dots / + CωҺSτA-nτҺ bASILE
ЧS Rm, bust of Constantine IX facing, wearing loros and crown with pendilia, holding cr
uciform scepter with tendril-ornament in his right hand and globus surmounted by patria
rchal cross in his left, all within triple border of dots. very fine DOC 1a3; Sear 1828.

353   Constantine IX Monomachus AD 1042-1055. Constantinople Tetarteron Nomisma
AV 18 mm, 3,94 g + IҺS XIS RЄX RЄςNANTIҺM, bust of Christ Pantokrator facing / + C
ωҺSTAҺT ЬASILЄЧS RM, crowned facing bust of Constantine, wearing jeweled chlamy
s, holding labarum-headed sceptre and globus cruciger. good very fine, flan break and e
dge cutting Sear 1832.
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354   Constantine X Ducas AD 1059-1067. Constantinople Histamenon Nomisma AV 26
mm, 4,40 g + IhS XIS REX REGNANTINM, Christ, nimbate, seated facing on straight-b
acked throne, raising hand in benediction, holding Gospels / + KωN RACΛ O ΔOVKAC,
Constantine standing facing, wearing crown and loros, holding labarum, and globus cru
ciger. very fine DOC 1a; Sear 1847.

355   Michael VII Ducas AD 1071-1078. Constantinople Tetarteron Nomisma AV 19 mm,
3,96 g + ΘΚ ΒΟΗΘEI MHP ΘV, facing bust of the Theotokos, orans, holding nimbate bu
st of the infant Christ; pear-shaped ornament to left and right of Virgin's nimbus, pellets r
eplacing arms of cross behind Christ's head / +ΜΙΧΑΗΛ S ΜΑΡΙΑ, crowned facing busts
of Michael and Maria, holding between them a long cross with an X and pellet-in-cresce
nt on shaft. very fine DOC 5; Sear 1871.

356   Michael VII Ducas AD 1071-1078. Constantinople Histamenon Nomisma EL 26 m
m, 2,40 g Facing bust of Christ Pantokrator / +MΙΧΑΗΛ RACIΛ O Δ, crowned facing bus
t of Michael, wearing loros, holding labarum and globus cruciger. very fine Sear 1868.

357   John III Ducas (Vatatzes). Emperor of Nicaea AD 1222-1254. Magnesia Tetarteron
Æ 22 mm, 2,43 g Three-quarter length figure of the Virgin facing, nimbate and orans / J
ohn standing facing, holding labarum-tipped scepter and patriarchal cross on globe. ver
y fine Sear 2119.

358   Manuel Comnenus-Ducas, despot of Thessalonica AD 1230-1237. Thessalonica T
rachy Æ 24 mm, 1,91 g St. Michael the Archangel standing facing, holding sword / Man
uel, holding labarum, and St. Demetrius, holding sword, seated facing on double throne
and holding between them a city model of Thessalonica. nearly very fine Sear 2183.

359   Manuel Comnenus-Ducas, despot of Thessalonica AD 1230-1237. Thessalonica T
rachy Æ 30 mm, 3,24 g Draped bust of Christ facing, nimbate and beardless, holding sc
roll in his left hand and raising his right in blessing / On the left, Manuel, standing facing,
wearing stemma, divitision, loros and sagion, and holding anexikakia in his left hand, be
ing crowned by St. Constantine, on the right, standing facing, similarly dressed, holding
labarum in his left hand. very fine Sear 2181; LHS 97, 176; DOC 7; Nomos Auction 16,
Lot 237.

360   Michael VIII Palaeologus AD 1261-1282. Constantinople Trachy Æ 25 mm, 1,74 g
St. Demetrius standing facing, holding spear in right hand and resting left on shield set
on ground / Michael, on left, standing facing, holding labarum in right hand and akakia i
n left, and the Virgin, on right, standing facing, crowning Michael. very fine Sear 2265.

Savoca Coins • Silver | 153rd Silver Auction • 22 January 2023

All prices are starting prices (EUR). PDF catalogue created by www.biddr.com.



50

50

50

50

50

50

50

361   Lorenzo Tiepolo AD 1268-1275. Venice Grosso AR 21 mm, 2,12 g • LA • TEVPL' •
DVX • S • M • VENETI, Doge and St. Marco standing facing, holding banner between th
em / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium, trian
gle by leg to inner left and to right of waist, barred IC XC across field. very fine CNI VII
6; Paolucci 1.

362   Jacopo Contarini AD 1275-1280. Venice Grosso AR 21 mm, 2,11 g IA 9 TARIN - S
VENETI DVX, S. Marcus and doge / Christ seated, IC - XC. very fine Paolucci 1.

363   Giovanni Dandolo AD 1280-1289. Venice Grosso AR 20 mm, 2,13 g • IO • DANDV
L' • DVX • S • M • VENETI •, Doge and S. Marco standing facing, holding banner betwe
en them / Christ seated facing on throne, wearing nimbus crown, pallium, and colobium,
annulet to left of right foot, barred IC XC across fields. very fine Paolucci 2.

364   Roberto I il Saggio (the Wise) d'Angiò AD 1309-1343. Napoli (Regno) Gigliato AR
26 mm, 3,95 g + ROBЄRT DЄI GRA IЄRL Є SICILI RЄX, Roberto enthroned facing, hol
ding lis-tipped sceptre and globus cruciger / + hOnOR RЄGIS IuDICIu DILIGIT, cross fle
urée, lis in each quarter. good very fine MIR 28.

365   Stefan Radoslav, as King AD 1228-1234. Ras Trachy AE 31 mm, 3,63 g IC - XC,
Christ Pantokrator seated facing on throne / CTЄΦANOC PIZ O KONCTANTH, Stefan,
holding akakia, and St. Constantine, holding labarum, standing facing, holding between
them a patriarchal cross. very fine D&D 1.2.3; Jovanovic 4; Ivanisevic 1.4.

366   Stefan Uros II Milutin AD 1282-1321. Dinar AR 20 mm, 1,90 g S STEFAN VROSIV
S / REX, Emperor, standing facing to left, receiving banner from St. Stefan, standing fac
ing to right / IC - XC, enthroned Christ facing. very fine Jovanovic 7.1.1.

367   Stefan Uros II Milutin AD 1282-1321. Dinar AR 22 mm, 2,07 g King standing to the
left, wearing open crown holding banner with a cross at the bottom of the shaft. Saint St
efan standing on the right holding book of gospels decorated with 5 gems. Latin legend:
VROSIVS REX SSTEFAN (UROS KING SAINT STEFAN) around. In the field below on
the left side letter L / Christ enthroned, holding book of gospels decorated with 5 gems.
Greek letters: IC XC (In Greek: Ιησούς Χριστός - Jesus Christ) above. Sigla V on the left
t side. 4 triple dotted pellets around the throne. very fine Jovanovic 7-5, J (15), LJ (IV-2
1), I (3.9), J 7.3.1, D 19/2/3.
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368   Stefan Uros III Decanski AD 1321-1331. Dinar AR 20 mm, 1,79 g Stefan and St. S
tefan standing facing, each holding banner between them / Christ enthroned facing; acr
oss field, IC XC, each with macron above. very fine Jovanovic 10.7.

369   Stefan Uros III Decanski AD 1321-1331. Dinar AR 21 mm, 2,15 g Stefan enthrone
d facing, holding cross-tipped sceptre and sword across lap / Christ enthroned facing; a
cross field, IC XC. very fine Jovanovic 10.2.

370   Stefan Uroš V AD 1355-1371. Dinar AR 20 mm, 1,20 g IC - XC, Christ Pantokrator
seated facing on throne / CΦЬ - ZP, Stefan standing facing, being crowned by two angel
s and holding cruciform sceptre and akakia. very fine D&D 6.1.6.

371   Stefan Uroš V AD 1355-1371. Dinar AR 17 mm, 0,76 g Two crowned figures stand
ing facing, holding sceptres and patriarchal cross in between / Helmet left, with protectio
n and plume (Coat of arms of Nemanjic). very fine Jovanovic 12.24.

372   Stefan Uroš V AD 1355-1371. Dinar AR 17 mm, 0,83 g Two crowned figures stand
ing facing, holding sceptres and patriarchal cross in between / IC - XC / R - V, Half lengt
h bust of Christ facing, holding book of gospels and raising hand in benediction. very fin
e Jovanovic 12.23.

373   Stefan Lazar Hrebljanovic AD 1371-1389. Dinar AR 17 mm, 0,98 g Christ Pantocr
ator standing facing within mandorla / Stefan Lazar standing facing, holding sceptre. ver
y fine Cf. D&D 23.1.9.

374   Stefan Lazar Hrebljanovic AD 1371-1389. Novo Brdo Dinar AR 17 mm, 0,98 g Chr
ist Pantocrator enthroned facing; G to right / Stefan Lazar Hrebljanovic enthroned facin
g, holding cross-tipped sceptre. very fine cf. Dimitrijevic 17 and 18 (for type); Jovanovic
32.4.1; Ivanisevic 24.4; cf. D&D 23.1.3 (same).

375   Stefan Lazar Hrebljanovic AD 1371-1389. Novo Brdo Dinar AR 13 mm, 0,49 g Chr
ist enthroned / Lazar holding sceptre with cross. nearly very fine Jovanovic 32-11; Ivanis
evic 24-8.
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376   Vuk Brankovic AD 1375-1396. Dinar AR 18 mm, 1,04 g Christ Pantokrator seated
facing on throne / Vuk standing facing, holding labarum. very fine D&D 30.1.4.

377   Stefan Lazarevic, as Prince or Despot AD 1389-1427. Drmno Dinar AR 14 mm, 0,
46 g Double head eagle facing dots around / Christ Pantocrator standing facing within
mandorla. very fine Jovanovic 25.

378   Stefan Lazarevic, as Despot AD 1402-1427. Dinar AR 13 mm, 0,36 g Christ Panto
crator standing facing within mandorla / Helmet over shield. very fine Jovanovic 23.

379   Stefan Lazarevic, as Despot AD 1402-1427. 1/3 Dinar AR 15 mm, 0,69 g A large h
ead of Christ in a granulated nimbus the size of the coin. From the bottom of the head e
xtends a semicircular inscription beginning on the inside with the initials +INRI ("Isus Na
zarensis Rex Ideorum" - Jesus the Nazarene the King the god) / A cross with arms of eq
ual length, each arm devised into two parts, a dot at the end of each part. From each co
rner of the cross in the middle of the field extend thin lines ending in the three-dot patter
n. Possible representing cross with precious stones or possibly 2 different crossed cros
ses with gems. nearly very fine J 41-10, J 41-15, J (185), I (43.1). Issued after Stefan La
zarevic became ruler of the Serbian Kingdom. His Christian religious orientation clearly
apparent. It is uncertain if this is regular or irregular coining.

380   Despot Djuradj Brankovic AD 1427-1456. Dinar AR 14 mm, 1,08 g 3 line Serbian l
egend: ГNЬ ДЕСПО TЬP (SIR DESPOT DJURADJ), underlined, with 2 pellets on the le
ft side / Lion rampant (Brankovic family emblem), facing left, 4 lilies around. very fine J 1
26, Jov 42-13.3. Rare early type that spells out title "Sir" or "Lord", including the more i
mportant rank of Despot, minted after 1427.

381   Despot Djuradj Brankovic AD 1427-1456. Raska Dinar AR 18 mm, 0,99 g Enthron
ed Christ frontal / Lion to the left. very fine Jovanovic 22.

382   Despot Djuradj Brankovic AD 1427-1456. Rudnik Dinar AR 14 mm, 1,00 g Lion to l
eft. / Ruler enthroned, facing, with raised sword in right hand and orb in left. very fine Jo
vanovic 42.37.
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383   Despot Djuradj Brankovic AD 1427-1456. Skoplje Dinar AR 14 mm, 0,61 g Christ s
its on a throne without a backrest / Saint Stephen is standing with a censer in his right h
and, G on the right. very fine Jovanovic 33.6; Ivanisevic 31.5.

384   Despot Djuradj Brankovic AD 1427-1456. Smederevo Dinar AR 14 mm, 0,87 g Ent
hroned ruler frontal / Lion to the left. very fine Jovanovic 42.35.

385   Levon I AD 1198-1219. Sis Tram AR 24 mm, 2,90 g + ԼԵԻՈՆ ԹԱԳԱԻՈՐ ՀԱՅՈՑ
(Levon King of the Armenians), Levon seated facing on throne decorated with lions, his
feet resting on a footstool, holding globus cruciger in right hand, and fleur-de-lis in left /
+ ԿԱՐՈՂՈՒԹԲՆ ԱՍՏՈԻԾՈՅ (by the will of God), two lions rampant back-to-back, ea
ch with heads reverted, patriarchal cross between. very fine CCA 123ff.

386   AD 1100-1300. Limoges (abbay de Saint-Martial) Denier AR 19 mm, 0,92 g SES •
MARCIAE, facing bust of St. Martial / + LEMOVICENSIS, cross pattée; annulets aroun
d. very fine Grierson, Coins of Medieval Europe 191.

387   France. Lorraine. Charles IV AD 1624-1675. Teston AR 29 mm, 8,06 g CAROLVS
D G DVX LOTH MARCH D C B G, draped and armored bust right / MONETA NOVA NA
NCEII CVSA 1630, crowned coat-of-arms. very fine De Mey 604; De Saulcy pl. XXVI, 4.

388   France. Rouen. Louis XIV AD 1643-1715. 1/12 Ecu AR 21 mm, 2,22 g LVD XIIII D
G FR ET NAV REX, laureate, draped and armored bust right / SIT NOMEN DOMINI BE
NEDICVTM, crowned coat-of-arms. very fine Duplessey 1484; KM 166.2.

389   Italy. Papal States, Roma. Paolo IV AD 1555-1559. Giulio AR 25 mm, 3,12 g St. P
aul standing facing, holding sword / Papal arms. good very fine MIR 1026/6.

390   Italy. Venice. Ludovico Manin AD 1789-1797. Zecchino AV 20 mm, 3,52 g LVDOV
MANIN DVX S M VENET, St. Mark standing right, presenting cruciform staff to Doge kn
eeling left / SIT T XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing fa
cing within mandorla of sixteen stars. very fine, holed KM 755; Friedberg 1445.
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391   Italy. Venice. Ludovico Manin AD 1789-1797. Zecchino AV 21 mm, 3,47 g LVDOV
MANIN DVX S M VENET, St. Mark standing right, presenting cruciform staff to Doge kn
eeling left / SIT T XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing fa
cing within mandorla of sixteen stars. very fine KM 755; Friedberg 1445.

392   Netherlands. Overijssel. AD 1637. Lion Daalder AR 42 mm, 27,24 g MO ARG PR
O CONFOE BELG TRAN, knight standing left, head right, holding up garnished coat-of-
arms in foreground / CONFIDENS DNO NON MOVETVR, lion rampant. very fine KM 1
2; Delmonte 856.

393   Netherlands. Gelderland. AD 1647. Lion Daalder AR 41 mm, 26,09 g MO• ARG• P
RO• CON• FOE• BELG• GEL, armoured half-length figure of soldier standing left, head r
ight; coat-of-arms below / •CONFIDENS• DNO• NON• MOVETVR •1647•, lion rampant t
o left; date divided by mintmark above. very fine KM 36.

394   Netherlands. Gelderland. AD 1652. Lion Daalder AR 44 mm, 25,83 g MO• ARG• P
RO• CON• FOE• BELG• GEL, armoured half-length figure of soldier standing left, head r
ight; coat-of-arms below / •CONFIDENS• DNO• NON• MOVETVR•, lion rampant to left;
date divided by mintmark above. nearly very fine KM 15.3.

395   Netherlands. Holland. AD 1766. Ducat AV 22 mm, 3,36 g CONCORDIA RES PAR
CRES HOL/ 17-66, Knight standing right, holding bundle of arrows and sword / MO OR
D / PROVIN / FOEDER / BELG AD / LEG IMP. Legend in five lines within decorated cart
ouche. very fine, holed Friedberg 250; Delm. 775.

396   Poland. Courland. Wilhelm Kettler AD 1587-1616. 3 Groschen AR 21 mm, 2,08 g
MONE ARG CVR, draped bust right / III/ GROS . AR TR / DVCVM CV / ET . SE / .98. v
ery fine Kopicki 4042.

397   Russia. St. Petersburg. Alexander I AD 1801-1825. 1 Rouble AR 36 mm, 20,14 g
Crowned double headed eagle / Crown over legend within wreath. nearly very fine KM 1
9/130.

398   Russia. St. Petersburg. Alexander I AD 1801-1825. 1 Rouble AR 36 mm, 20,65 g
Crowned double headed eagle / Crown over legend within wreath. very fine Bitkin 124.
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399   Spain. Mexico. Charles III (Carlos III) AD 1759-1788. 8 Reales AR 39 mm, 26,60 g
CAROLUS•III• DEI•GRATIA •1785•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•F•M• •HIS
PAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules. nearly very fine
KM 106.2A.

400   Spain. Bolivia. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808. 8 Reales AR 40 mm, 26,67 g
CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1808•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•P•J• •HIS
PAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules. nearly very fine
KM 73.

401   Spain. Mexico. Charles IV (Carlos IV) AD 1788-1808. 8 Reales AR 37 mm, 26,79
g CAROLUS•IIII• DEI•GRATIA •1806•, laureate bust of Carolus IV to right / •8R•T•H• •HI
SPAN•ET IND•REX, Crowned coat of arms between Pillars of Hercules. very fine KM 10
9.
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